










SMILE WAVE 千葉支部 1 

【コロナ禍における子どもの健康についてのアンケート結果（千葉県）】 

 

長期化するコロナ禍における子どもたちへの影響・実態を調査すべく、令和 4 年 11 月 4 日〜11 月 15 日の期間、

千葉県在住の 547 名の方から回答をいただきました。 

 

【質問】お住まいの市町村を選択してください。 

 

県内の 54 の市町村のうち、43 市町村にお住まいの方から回答をいただきました。 

 
＜その他に含まれる地域＞ 

木更津市、茂原市、旭市、我孫子市、東金市、野田市、南房総市、大網白里市、君津市、匝瑳市、袖ヶ浦市、 

館山市、香取市、酒々井町、白子町、富津市、八街市、横芝光町、いすみ市、多古町、長生村、富里市、一宮町、

大多喜町、九十九里町、神崎町、白井市 

 

 

【質問】お子さんは何人いますか。 

 

  

 

 

千葉市 101 (18.5%)

習志野市 64 (11.7%)

船橋市 58 (10.6%)

松戸市 45 (8.2%)市川市 34 (6.2%)
浦安市 26 (4.8%)

成田市 26 (4.8%)

佐倉市 18 (3.3%)

柏市 17 (3.1%)

流山市 15 (2.7%)

八千代市 14 (2.6%)

四街道市 14 (2.6%)

印西市 13 (2.4%)

鎌ヶ谷市 13 (2.4%)

市原市 12 (2.2%)

その他 77 (14.1%)

回答件数 547件

66 (12.2%)

129 (23.8%)

244 (45.1%)

87 (16.1%)

15 (2.8%)

回答数 541件

なし

１人

２人

３人

それ以上



SMILE WAVE 千葉支部 2 

【質問】お子さんが通われている学校などについて教えてください。（複数回答可） 

 

小学生以下の比較的小さいお子さんがいる回答者が半数を占めていました。 

 

 

 

【質問】新型コロナウイルスを含む感染症に関する情報は何から得ていますか。（複数回答可） 

 

テレビや新聞から感染症の情報を得ている人は少なく、80%以上の人がSNS情報を得ていることがわかりました。 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

109 (24.0%)

125 (27.5%)

234 (51.4%)

77 (16.9%)

54 (11.9%)

43 (9.5%)

13 (2.9%)

6 (1.3%)

4 (0.9%)

0 50 100 150 200 250

保育園

幼稚園

小学校

中学校

高等学校

それ以上

未就学・未就園

フリースクールなど

その他 回答数 454件

221(40.4%)

54(9.9%)

89(16.3%)

170(31.1%)

128(23.4%)

195(35.6%)

455(83.2%)

44(8%)

39(7.1%)

テレビ

新聞

書籍・雑誌

厚生労働省のホームページ

県や自治体の広報やホームページ

医師や専門家のブログやホームページ

SNS（YouTube・Instagram・Facebook・Twitterなど)

日頃行っている病院の医師や看護師から

その他

0 50 100 150 200 250 300 350 400 450 500

回答数 547件



SMILE WAVE 千葉支部 3 

【質問】新型コロナウイルス感染対策で重要視しているものを教えてください。(複数回答可) 

 

免疫力を下げないよう、日々の生活の中で意識している人が多いことがわかります。マスク着用や黙食、行動制限

などを重要視している人は比較的少なく、基本的な感染対策である「手洗いうがい」の半数以下にとどまりました。 

 

※下から 3 項目目全文：免疫力を下げないためにストレスを溜めない、明るく過ごす 

 

 

【質問】マスクを着用するのはどんな時ですか？（複数回答可） 

 

前項の質問で、マスク着用を感染対策として重要視しいている人は 17.6%と低かったものの、病院や公共施設な

どといった場所での実際の着用率は 50％近くになりました。また一方で、常にマスクを着用していない人も全

体の約 23％おり、約４人に１人が着用していないことがわかりました。その他の回答には、個人の意思として

は着用したくないが、職場の方針などで付けざるを得ないという意見もありました。 

 

 

 

 

96(17.6%)

90(16.5%)

234(42.8%)

15(2.7%)

39(7.1%)

19(3.5%)

41(7.5%)

144(26.3%)

420(76.8%)

377(68.9%)

34(6.2%)

25(4.6%)

0 50 100 150 200 250 300 350 400 450

マスクの着用

アルコール消毒

手洗いうがい

黙食

ソーシャルディスタンス

行動制限

ワクチン接種

換気

免疫力を上げるための食事や体力づくり

免疫力を下げないためにストレスを…

特になし

その他 回答件数 547件

219(40%)

231(42.2%)

262(47.7%)

268(49%)

50(9.1%)

130(23.4%)

11(2.9%)

8(1.5%)

8(1.5%)

4(0.7%)

31(5.7%)

0 50 100 150 200 250 300

仕事中

商業施設・飲食店

公共の施設・交通機関

病院

屋外

常時マスクをつけていない

求められた時（注意・お願い）

体調不良の時（症状がある時）

マスク必須でないと入店できないなどの場合

自宅

その他 回答件数 547件



SMILE WAVE 千葉支部 4 

 

【質問】マスクを着用することで、体調の変化はありますか。（複数回答可） 

 

呼吸への影響や、それによる息苦しさ・立ちくらみを感じている人が多くいます。また、皮膚疾患や肌荒れなども

全体の約半数にのぼりました。 

 

 

 

 

【質問】政府がマスク着用を不要としている場面で、マスクを外していますか。 

 

約半数は、政府がマスク着用を不要としている場面では、マスクを外していることがわかりました。しかし、「外

していない」「外している時と外していない時がある」と回答した人も約 28%おり、全体の約 1/4 の人は不要な場

面でも着用しているケースがあるようです。 

 

 

 

 

 

250(45.7%)

306(55.9%)

392(71.7%)

177(32.4%)

79(14.1%)

202(36.9%)

147(26.9%)

124(22.7%)

73(13.3%)

35(6.4%)

0 50 100 150 200 250 300 350 400 450

肌への影響（皮膚疾患・肌荒れ）

呼吸への影響（口呼吸・過呼吸）

息苦しさ・立ちくらみ

頭痛・体の痛み

吐き気

集中力欠如・眠気

倦怠感・情緒不安

熱中症

特になし

その他 回答件数 547件

264(48.3%)

129(23.6%)

25(4.6%)

129(23.6%)

回答件数 547件

外している

外している時と外していない時がある

外していない

常時、マスクを着用していない



SMILE WAVE 千葉支部 5 

【質問】不要とされている場面で、あなたがマスクを外さない理由は何ですか？(複数回答可) 

 

外していない理由のトップは「周りの目が気になる」で、「感染対策のため」の約２倍でした。「多くの人が着用し

ているから」という回答も「感染対策のため」をわずかに上回る結果となりました。 

 
 

 

【質問】感染対策はいつまで続けるべきだと思いますか。（複数回答可） 

 

すぐにでも終わらせるべき・そろそろ終わらせたいと言う意見が全体の８割を超えています。 

また、ワクチン接種には消極的な人が多いことが伺えます。 

 

 

 

 

 

45(8.2%)

91(16.6%)

52(9.5%)

45(8.2%)

34(6.2%)

44(8%)

13(2.4%)

6(1.1%)

39(7.1%)

232(42.4%)

138(25.2%)

38(6.9%)

0 50 100 150 200 250

感染対策のため

周りの目が気になる

多くの人が着用しているから

つけ外しが面倒

顔を隠せて便利

マスク着用が習慣になっている

マスクを外すことに不安がある

外していい場面があることを知らなかった

マスク付着用の人を見て怖がる人がいるかもしれ…

不要とされる場面では、マスクを着用していない

常時マスクを着用していない

その他 回答件数 547件

7(1.3%)

49(9%)

3(0.5%)

36(6.6%)

9(1.6%)

102(18.6%)

369(67.5%)

169(30.9%)

26(4.8%)

0 50 100 150 200 250 300 350 400

コロナウイルスがなくなるまで

コロナウイルスがもっと弱毒化するまで

国民がワクチンの４回目の接種を終わらせるまで

特効薬ができるまで

政府が収束宣言を出すまで

そろそろ終わらせたい

すぐにでも終わらせるべき

すでに感染対策をしていない

その他 回答件数 547件



SMILE WAVE 千葉支部 6 

【質問】新型コロナウイルス感染症対策による休園・休校でお子さんに見られた変化はありますか。（複数回答可） 

 

テレビ鑑賞時間、ゲームの時間が長時間化した、体力の低下という回答が多く、全体の約 33〜37％でした。その

一方で、約 27%の人は「変化はない」と回答しており、休校・休園が子どもへ与えた影響がものすごく深刻ではな

いこともわかります。しかし、その他の回答の中には、「登校・登園しぶりがあった」という意見も数件ありまし

た。他には、「生まれた時からずっとコロナ禍であるため、変化がわかならい」といった回答や、「学校が休みでの

びのび過ごしていた」というポジティブな回答もありました。 

 

 

 

【質問】長期化するコロナ禍において、子どもの成長に影響があると懸念していることを教えてください。（複数回

答可） 

 

約９割が、行事やイベントなど子どもの成長・経験・コミュニケーションの場が減っていることを懸念しているこ

とがわかりました。そのほかの項目も半数以上が懸念していると回答しており、コロナ禍が及ぼす子どもたちの成

長への影響に対する不安が伺えます。 

 

※上から４項目目全文：行事やイベントなと、子どもの成長・経験・コミュニケーションの場が減っていること 

 

152 (33.9%)

166 (37.0%)

163 (36.3%)

122 (27.2%)

113 (25.2%)

38 (8.5%)

120 (26.7%)

54 (12.0%)

0 20 40 60 80 100 120 140 160 180

テレビ鑑賞時間の長時間化

テレビゲーム・携帯ゲームの長時間化

体力の低下

生活リズムの乱れ

感情の乱れ（怒りっぽい、異常に甘えるなど）

うつ状態（落ち込みが続くなど）

変化はない

その他 回答数449件

448 (83.6%)

368 (68.7%)

407 (75.9%)

494 (92.2%)

425 (79.3%)

364 (67.9%)

9 (1.7%)

41 (7.6%)

0 100 200 300 400 500 600

マスク着用による身体面・精神面への影響

除菌・消毒による身体面・精神面への影響

黙食指導により、食育が十分に実施されていないこと

行事やイベントなと、子どもの成長・経験…

様々な規制やルールの中で窮屈な思いをしているのではないか

同調圧力によるいじめや差別が助長する

特に心配していることはない

その他
回答数536件



SMILE WAVE 千葉支部 7 

【質問】子どもの新型コロナウイルス感染予防対策について、緩和・もしくは中止しても良いと思うものはあります

か。（複数回答可能） 

 

「マスク着用」「黙食」「行事などの制限」については約 86〜89%の人が、緩和もしくは中止しても良いと考えているこ

とがわかりました。また約 82%のが「ワクチン接種」についても緩和もしくは中止しても良いと考えているようです。 

 

 

 

【質問】屋外や運動場。登下校など政府がマスクを外してもよいと言っている場面でお子さんはマスクを外していま

すか。 

 

「外している」と回答したのは約 23%にとどまり、「外していない」「外している時と外していない時がある」とい

う回答が全体の約半数に登りました。大人に比べると、「外していい場面」でもマスクを外していない子どもの割

合が多いことがわかります。 

 

 

 

 

 

467(87.5%)

385(72.1%)

461(86.3%)

411(77%)

442(82.8%)

479(89.7%)

136(25.5%)

86(16.1%)

18(3.4%)

22(4.1%)

0 100 200 300 400 500 600

マスク着用

アルコール消毒

黙食

ソーシャルディスタンス

ワクチン接種

行事などの制限

換気

手洗いうがい

緩和や中止はすべきではない

その他 回答件数 534件

113(23.3%)

78(16.1%)

179(36.9%)

14(2.9%)

82(16.9%)

19(3.9%)

回答件数 485件

外している

外していない

外している時と外していない時がある

わからない

普段からマスクを着用していない

その他



SMILE WAVE 千葉支部 8 

【質問】上記の質問で、「外していない」「外している時と外していない時がある」とお答えした方にお聞きします。

お子さんがマスクを外さない理由はなんだと思いますか。（複数回答可） 

 

「友達がみんな着けているから」「周りから注意されたくないから」が上位２位を占めており、いずれも「感染対

策のため」の４倍以上でした。「マスク着用が習慣になっているから」と回答した人も約 38%いて、大人よりマス

クが習慣化されていることがわかります。また、「外していいと言われないから」という回答も約半数近くになり、

環境的な要因によって外していない子が多いことも伺えます。 

 
 

 

【質問】マスクが不要とされている場面での保育園・幼稚園、学校によるマスクを外すよう促す声かけについてどの

ように感じますか。 

 

「十分足りている」と回答したのは約 8%にとどまり、全体の 82%が「もっと積極的に声かけをしてほしい」と回

答していることから、教育現場での声かけが足りてないと感じている人が多くいることがわかりました。 

 

 

 

 

 

37(12.6%)

166(56.6%)

187(63.6%)

57(19.4%)

56(19%)

114(38.8%)

136(46.3%)

28(9.5%)

0 20 40 60 80 100 120 140 160 180 200

感染対策のため

周り（友達や先生）から注意されたくないから

友達がみんな着けているから

外すのが面倒くさいから

外すことが恥ずかしい、もしくは怖いから

マスク着用が習慣になっているから

外していいと言われない（声かけや指導が足りてない）から

その他
回答件数 294件

42(8.5%)

406(82%)

15(3%)

6(1.2%) 26(5.3%)

回答件数 495件

十分足りている

もっと積極的に声かけをほしい

あまり声かけをしないでほしい

わからない

その他



SMILE WAVE 千葉支部 9 

【質問】お子さんを預けている保育園・幼稚園、学校で先生がマスクを外して接することに対してどのように感じま

すか。（複数回答可） 

 

「積極的に表情を見せてほしい」と回答した人が８割にのぼりました。「不要とされる場では外してほしい」と回

答した人も６割にのぼり、必要に応じてマスクを外すことを望んでいる親が多いことがわかります。 

 

 

 

【質問】給食時の黙食について、ご自身のお気持ちに一番近いものはどれですか。 

 

約 8 割が「黙食は中止し、以前と同じように戻してほしい」と回答しています。「向かい合わなければ、黙食をし

なくてもいい」という回答も約 1 割いることから、全体の約９割が、座り方などを工夫した上で黙食中止を希望し

ていることがわかりました。 

 

 

 

 

 

 

374(75.1%)

414(83.1%)

301(60.4%)

41(8.2%)

16(3.2%)

25(5%)

0 100 200 300 400 500

子どもの心身の成長に良い

積極的に表情を見せてほしい

不要とされる場では外してほしい

配慮が必要（距離感・声の大きさなど）

感染症が不安なのでマスクは着用してほしい

その他
回答件数 498件

4(0.8%)
59(11.5%)

11(2.1%)

423(82.5%)

16(3.1%)

回答件数 513件

黙食を続けてほしい

向かい合わなければ、黙食をしなくてもいい

向かい合ってもいいが、黙食は続けてほしい

黙食は中止し、以前と同じように戻してほしい

その他



SMILE WAVE 千葉支部 10 

【質問】マスク着用をめぐってお子様が嫌な気持ちになる発言、いじめや差別などを受けたことはありますか。 

 

４人に１人がマスク着用をめぐって嫌な気持ちになるなどの発言や、いじめや差別を受けたことがあることがわか

りました。「わからない」と答えている人が全体の約 39％いることから、実際にはもう少し多いのではないかと考

えられます。 

 

 

 

【質問】上記の質問で「ある」とお答えした方は、分かる範囲で詳細をご記入ください。 

 

保育園でマスクの着用をお願いされていた期間中に息子がマスクを外したり鼻を出したりすると、『〇〇くん（息

子）マスクしてないよー！鼻出てるよ！』など声を掛けられたと言っていました。 当時は息子には苦しかったら

外してと言っていました。 そんな事があった事やマスクのデメリットを話したタイミングで県のマスクの緩和が

出たので、すぐに家庭の判断になりました。それからはクラスの 2.3 人がたまにしてるくらいです。 ただ、まだ

全員の子どもたちが集まる行事はマスクをしております。私から息子へ苦しかったら外しての声掛けはしてます。  

公園に遊びに行ったときマスクをしてるかしてないかで仲間にいれてもらえるか決められることがあって、してな

い子どもは避けるということがあった。 

鼻が出てるだけで指摘されることが多いといってます。あと不織布をテレビがすすめだしてから、不織布にしない

となんだよ！と言われたりあるようです。 

マスクを着用しろとしつこく言われたり、鼻が出ていることに対しても、正しく着用するよう言われました。喘息

だからと伝えたが、「それなら尚のことつけろ」と言われたことがあります。 

鼻を出すなといわれたり、みんながみんなにそうやって指摘しあってるのを見るのも嫌な気持ちになるそうです。 

マスクをしないやつは話すなと言われました 

友達に注意された。 

お友達が、マスクしないとだめなんだよと言ったと。 

保育園の先生からみんなやってるんだからと無理矢理つけさせられた。 

ずらしていると、つけろよと言われることがあるといってました。 

どうして○○だけマスクつけてないの？と言われ、その場で遊べなくなった。 

外していたら付けてと言われ、なかなか外しにくくなったことがありました。 

126(26.4%)

166(34.7%)

186(38.9%)

回答件数 478件

ある

ない

わからない
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登園バスに乗るときには必ず着けるという。何かしら思うことがあると思う。 

マスクしていない時に、マスクは？と聞かれた。 

マスクを外しても良いとされた日からマスクを外して登園させました。もちろん子供の気持ちを聞いた上で本人も

外した後のことだったので。すると、マスクをしないといけないという注意や、マスクをしてなかったら仲間に入

れないと言ういじめをされました。子供の心身の健康にとってこれだけ悪影響があるのかと、改めて感じ、園にお

伝えして保護者や子供は、再度マスク着用の自由化を話してもらいました。 

わたしがつけなくて、からかわれた。 

先生やお友達にマスクを付けるよう注意をされるとやはり嫌な気持ちになるようです。 

運動会で【話すなー！】と先生が細かく注意をしていて、子どもたちが伸び伸びせず、管理されている窮屈感が伝

わってきた。 

マスクしてないと先生(親)に怒られるよ！と言われた。大人のせい。 

コロナがうつると言われた（風邪症状全く無しの状態で） 

マスクをするように、お友だちから言われる。 

顎に着けていたら、ちゃんと付けろと年上に言われた。先生はマスクについての子供の発言までは抑制できないと

いわれた。 

マスクをつけないとあんまり喋らないでって言われました。 

マスクをするように注意されたことが何度もあるようです。 

マスクをつけるまで担任の先生がそばから離れないのがストレスになっている。お友達からもしてないと、指摘さ

れている。 

下校中に外して喋っていたら、外している時は喋らないでとマスク警察を子どもがやっている。 

マスクを外していると友達や先生から注意される。 

帰りの会で、マスクをしていなかった人は友達から名前を言われて注意を受ける。 

ノーマスクで園に通っています。最初の頃は お友だちに「何で◯◯くん(息子)はマスクしてないの？しなきゃダメ

だよ」と言われて嫌な気持ちになったようです。 

お友達にマスクをしてないことを指摘されたらしい。 

マスクをしないため仲間はずれにされたり、強くマスク着用を促されたりして泣かされた。 

校舎内で外していたら先生から注意されたり上級生から何度も注意され、時には腕や頭を掴まれたりした。 

体育や休み時間でマスクを外したままの時、マスクつけろよと言われる。 

お友達につけてないことを指摘されて何も言い返すことができず辛い思いをしてしまった。 

他の児童からのマスクを強要する発言。 

周りの友達に注意された。 

『なんでマスク外してるんだよ！つけろよ！』と友達に強く注意されて嫌な気持ちになった。 

下校に外していたら、お友達に何でマスクしないの！コロナうつる！と言われた。 

登校中、知らない上の学年のお兄さんに、マスクつけて下さいー！と言われて怖かったと言っていました。それ以

来、親がいない時はマスクを外せないようです。 

子どもはマスクをしたくないのに、友達からマスクを付けないとダメだよ、なんでマスクしないの？と聞かれるか

ら周りの目を気にしてマスクをする、と言っています。 

お友達に「なんでマスクしてないの？しないといけないんだよ」と言われた。 

顎マスクをしているとマスクしないといけないんだよとすぐに注意され嫌な気持ちになると言っていた。 

マスクを着用せず登校していますが、入学して間もないころ、上級生から注意されることが何度もありました。上
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級生にも悪気はなく、教えられたままに、自然と注意してくれたのだと思います。 

マスク外してると、しろよと言われる。 

鼻を出していたら、注意されたり。外で外していたら、知らない大人に怒られたり。色々嫌な気持ちにさせられて

いると言っています。 

なんでマスクしないの？と頻繁に聞かれる、マスクしないといけないんだよ！と言われる。 

子ども同士のマスク警察。 

未就学児が、小学校の絵本読み聞かせに付き添いでマスクをせず行った際、兄の同級生に朝の挨拶よりも先に、一

番に「なんでマスクしてねーんだよ！」と言われた。 

マスクしろと何人もの友達に強く言われる。からかわれる等。担任に相談済み。 

娘は外でマスクを外したら、友達に「マスクしないの、いけないんだ！」と言われたそうです。その後遊ぶ約束を

するときに、「◯◯ちゃんはワクチンもしてなさそうだから遊ばない」と言われたと、泣いていました。 

マスクをつけないなら話しかけるな、と言われた。 

マスクを顎にしている時に、ちゃんとマスクつけて！としつこく言われた。 

同調圧力 

毎日のように先生からマスク着用を求められた。 

感染するからと友達はマスクを外さないのでうちの子も外せない。 

友達にマスク警察された。 

マスクの事でいちいちうるさく言う子供がいて、迷惑した。 

学校では不織布マスク着用を義務付けていて困る。 

小学校の音楽の先生は、マスクをしないと音楽の授業をしないとの発言あり。子供達は圧力をかけられている。 

右へならえでないと、いちいち言われる様で、周りを氣にする様になってしまった。 

知らないおじさんに、注意された。 

子どもから「マスクしろ」「ブス」などと何回もしつこく言われた。先生から「喋る時はマスクをしなさい」と言わ

れた。 

学校（県立水戸一高）から強制されていること自体、（家族も含めて）子供が嫌な気持ちになっている。（外さない

と怒られるとのこと→刑法 223 条「強要罪」）。 

「なんでマスクしないの？」「コロナになっちゃうよ」「喋っちゃいけないんだよ」と言われた。 

鼻が出てることを注意された。 

マスクしてーと言われた。注意する必要はないはずなのに。 

次男は担任や同級生や上級生に｢マスクをしないなら喋るな｣｢マスクしろよ｣等と言われた事があります。 (2020 年

の話です) すぐさま｢そういった発言はイジメなので止めて下さい｣と抗議したら無くなりました。 小学生の次男は

常に素顔で元気に過ごしています。 中学生の長男は｢僕は周りに合わせる｣と言って学校では常にマスクを着用して

います。 

4 月の健康観察調査票には、「マスクは身体に合わないので、鼻マスクでも叱らないようにしてください」と書いた

ので、先生は厳しくいわないけれど、友達に「なんでマスク鼻までしないの？」「ちゃんと鼻まで付けろ」と言われ

て嫌だ、と言ってます。 

なんでマスクつけないんだ、病気が移る、菌を飛ばすななど、言葉の暴力。 

孫はマスクを外すならしゃべるなと言われています。 

マスクしろと言われたことはある。 

①エレベーターに居合わせた高齢者の方が息子にマスクを着用するよう注意した。 
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②登下校の際に息子と同学年の女の子がマスクを着けるよう注意した。 

マスクについて一緒に調べて、健康な人のマスクは無意味だと知り(マスクの穴はウイルスよりだいぶ大きくて通り

抜ける)、特に子どもには酸素不足の方がよっぽど危険と判断し、子どもにはできるだけ外すように伝えてきました。 

本人も外したい気持ちが大きく、学校以外では常に外していますが、同じクラスにマスク警察の女子がいて、鼻を

出すだけで注意される状況です。それが怖くて、教室内では付けているそうです。マスクを外すなら、話しかける

な、近付くな、一緒に遊ばない、と言われることもあるそうです。 何度か担任の先生や校長先生、市役所のこども 

課にも相談しましたが、全く改善されません。 成長期に新鮮な空気を吸わずに「空気をよめ！」と指導するのが、

本当に子どもたちの健やかな成長を願う教育だとはどうしても思えず、憤りを感じています。 

不織布マスクを使用していないことへの友達からの指摘があったようです。 

年寄りに𠮟られた。 

マスクしていないのはおかしいと言われる。 

相手の親が強要する。 

友達から唾が飛ぶと指摘された。 

大人に注意されて怖くなり外遊びをしたがらくなった。 

外遊び時、「マスクをしてないから仲間（鬼ごっこ）に入れられない」と何日も言われた。 

マスクをしていないと、マスクするよう強要される。 

化学物資過敏がありマスクを着けない我が子に、着けないといけないんだよ、と言われ困惑したようです。 

友達からマスクをするよう言われて嫌な気持ちをしたことがある。 

鼻までしっかり上げて等お友達に言われる。 

教室内で運動してなくても息苦しくなり顎にしていたら、クラスメイトから厳しい言葉で注意され恐怖に感じたよ

うです。 

マスクをするのが趣味みたいな子たちから、外してもいい体育の時間に注意された。 

登園時、バスの先生に元気いっぱいに「おはようございます！」と挨拶したところ、マスクがずれてる！と大きな

声を出して叱責した。 

なんで外すのか、誰がワクチン何回目だとか話が出る。うちは打ってないので それに対しては言わないが、遠から

ず、何か言われている気はする。 

マスクを外して臭い息をかけるな！唾を飛ばすな！ 

学校での休憩時間中に同級生の女の子からマスク未着用を厳しく咎められた。更にその騒ぎを聞いて集まった他の

児童たちに取り囲まれて、耳をつねられる・腕を引っ張られる等された。恐怖を感じた息子は慌ててその場から逃

げ出そうとして、壁から張り出して設置されているロッカーに頭を打ち付けた。 

感覚や発達の問題でマスクを口にふくみがちになり、常に濡れてしまったり、染みになっているため、言われるこ

とがあるかもしれないと感じる。 

マスクを付けていないと、付けないといけないよ。と言われる。 付けていないと喋っちゃいけないと先生に言われ

る。 

子どもが下校中マスクを外して帰宅していたら、マスク着用している知らない子に大声で注意されたりバカにされ

た。 

マスクしてと上級生に言われたことが多々あったと聞きました。もう言われませんが。 

みんなしているのになど、嫌みを言われた、そうです。 

マスクを着用しないからお友達の近くに行かないでなどの声がけがあったり、子どもたちがマスク警察になりして

いない子に対してマスクをして！と強要したりする場面があるようです。 マスクは強制ではないのに大人がしなさ
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いしなさいと言うから子供にまで影響が出ている！ 

鼻マスクでも他の子供が注意してくる。 

学校側にマスク不着用の旨を伝えているのにも関わらず、着用するよう注意をされた。 

マスクを少しでも外すことで先生・友達から注意されたり、無言の圧力がある 

マスクを外している時に着用するように注意された。 

喘息のためマスク着用に危険があることを学校に伝えたが、絶対に着用するよう「お願い」された。 

担任教師が、『あんたのお母さんはマスク着けないでダメだね』と子どもに伝えたこと。腹立たしい。 

小学校にて外している時にお友達や先生からマスクつけるように指導された。 

通学の時に外していたら、変な目でみられた。 

ノーマスクをお友達に注意されて泣いた。 

鼻マスク、ノーマスクを執拗に注意されている。 

マスクを外していたら、マスクしろとクラスメイトに言われた。 

下校後、公園で遊んでいたら、小学生高学年に「マスクをしてない」と注意されたよう。 マスクがないと入れない

友だちの家があるようで、必ずマスクを持って出かける。 

マスクしないと、体の距離を取られる。 

友達からの同調圧力によるマスク着用。 

鼻がマスクからでてると、注意される。 

外で外したら、「ちゃんとつけて」と友達に言われたそうです。 

マスクしてと塾の先生や友達に言われている。 

担任からマスク着用の圧力を受けた。 

マスクが息苦しい時に鼻を出したり顎にずらしたりしていると、先生だけでなくお友達にも注意される。分かって

もらえないことに傷ついていた。 

上級生から「マスクしろよ」とどつかれる。 

商業施設で 4 歳の子にマスクを着用させずに連れていたら、近づくなと言われた。 

何でマスクしてないの？と何度か友達から指摘された事がある。 

鼻が出てるだけで注意される。 
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【質問】新型コロナの感染対策や、子どものマスク着用・黙食などについてご意見があればお願い致します。 

 

そもそもコロナはエアロゾル感染なのでマスクも意味がない。 

健康な子どもにマスクの着用、黙食は必要ありません。子どもの心と身体の事を考え今すぐにでも緩和をできる事

なら中止をして頂きたいです。子どもに自由を。 

感染対策の前にマスク着用でのデメリット（低酸素、先生の顔がみれないなど含む）の方が大きい事に気がついて

欲しい。市から言われないと保育園側も対応できないそうなので、早く無意味な感染対策や黙食の中止をして欲し

い。発表会で大人がマスクするのもイヤです。子ども自身も見に来てる親の顔をみたいと思います。 

子どもの成長にマスクはよくないと思う。友だち、先生の顔もわからないままクラス替えや卒業を迎えていること

がとても切ない。楽しい思い出も極端に少ないと思う。中学では旅行は出来なかった。枕投げや、班行動など今ま

で当たり前だったことを今すぐにでもさせたい。黙食は拷問のようだと思う。食事は楽しくとらないと、栄養もと

れないと思う。早く元に戻してほしいと切に願います。 

子供は重症化しずらいわけだし、社会人と違って、学生生活という限られた期間の中での行事等を規制され何の思

い出も作れない大事な成長期を阻害しているこの無意味な感染対策を一刻も早く撤廃するべきだとおもいます。行

事意外での普段の学校生活でもマスク、黙食などで、顔もみれないため表情を読み取れず感情がわかりずらくした

り、黙食で会話も控えられてはコミュニケーション能力にもかなり影響があると思うし、そもそもその感染対策が

曖昧な点が多すぎて矛盾すべきことだらけだと思います。大人でも銭湯、プールなどの脱衣場までマスクを着用

し、入浴するときは外し、上がると下着よりもマスク着用を先行するという不思議な光景も伺えます。子供大人に

限られず無意味で不健康になってしまう感染対策すぐ撤廃してください。 

とにかく一刻も早く終わらせるべきだと思っています。最初からノーマスクは自分が苦しいのもあるけど、いずれ

子供達が大変なことになる、と思っていたからずーっと周りにも伝えてきました。今、現実化してしまっていて、

無力感を感じます。 

すでに子どもたちの心身に影響が出ているのにまだマスク着用・黙食を推奨、要求する事が理解できません。エア

ロゾル感染にマスクは効果がないことや、無症状者からの感染確率など、正しい知識が現場、家庭、地域に周知さ

れるよう望みます。 

早急にワクチン接種及び黙食イベントや行事の中止をやめて、子供達の今しかない貴重な時間を普通の日常にもど

してもらいたい。そして 1 人でも多くの親御さんがワクチン接種やマスクの害に気づいてもらいたい。本当に子供

達が可哀想。 

もう未知のウィルスではなく、インフルエンザと大差ないと思うし、健康な子供の顔をマスクで四六時中覆い、友

達と距離を取らせ、お互いをバイ菌かもしれないという気持ちで過ごさせる日常には、悪影響しかないと思いま

す。子供の１日１日がどれだけ貴重か、子供の３年が大人の３年といかに違うか、本当にこんなことを３年も続け

て、未来を担う子供の成長に、未来の日本に影響がないのか、よく考えて欲しいです。いち早く日常を取り戻させ

てあげてください。 

ウィルスはなくなりません。それより、新鮮な空気を吸い、十分な酸素を体に送ることが免疫を高める上で重要だ

と考えます。表情がみえない、生活を子供たちにさせることは心身の成長に悪影響しかないと感じます。 

間違った感染対策をやめてほしい。子供が大人や周りのともだちの顔が見えないのは精神的にも、体の発達にも影

響があるのでいますぐにでもやめて欲しい。 

子供にはマスクも黙食も不要だと思います。風邪症状がある人、どうしても予防でつけたい人だけがつける、以前

に戻していいのではないでしょうか？ 

全く意味のない黙食、感染症対策、子供にも大人にも健康によくないので即刻やめてほしい。 
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自身の子どもはおりませんが、人として、ここに書かれているようなことが何も抵抗できない、反抗できない子ど

もに対して行われているのが事実ならとんでもなくあり得ないことです。子どもの身体を弱くして些細な菌にすら

やられてしまうのではないかと心配しています。 

ご自身達にとって都合のよい回答だけを選定し、資料やデータとせずに私も含めすべての意見と真摯に向き合える

団体になれるよう御尽力ください。 

学校で集団遊びをしなくなったことで、放課後も遊び方がわからなくなり、友達と集まってもテレビゲームでしか

遊ばなくなってしまった。(結局鼻がでたマスクでくっついてゲームしている。)集団遊びの楽しさを知らない、集

団遊びによる様々な育ちが失われている子どもたちが心配。 

マスクも黙食もすぐ廃止してほしいのに保育園に何度言っても聞いてくれません。もはや一生続けるのではないか

と危惧しています。子どもの成長より保育園の運営のため、としか思えません。もっと子どもに寄り添った保育を

してほしいです。娘は保育園が嫌だ、先生が怖い、給食の時間が嫌だ、と言って毎日泣きながら登園しています。

転園するわけにもいかず辛い思いをさせてしまっていることに先生達も少しは関心を、持って欲しいです。 

子供にばかり厳しいルールを押し付け、それが当たり前になりかけていることが怖いです。 

マスク着用、黙食など感染対策とされていますが、効果がないと感じますので、早急に止めるべき（常時マスクを

外すなど）だと思う。 

大人の都合で子どもばかりが犠牲になっているのは良くない。 

大人の勝手に作ったルールを強制するのは良くないと思います。本来は自由であるべきです。 

いち早く元通りの学校生活に戻していただきたいです。 

大人は飲食店ではマスクを外して会話しています。給食もそれと同じようにもとに戻していただきたいです。 

大人が自由にノーマスクで会食、マラソン参加していて、なぜ子供達には精神的にも圧力を加え続けるのか 

人との関わりが一番大切な時期に、過度な感染対策によって子ども達の心の成長が妨げられています。今すぐにで

もコロナ禍前の生活に戻し、子ども達が触れ合い・素顔を見て笑い合える日常を取り戻して頂きたいです。 

子どもたち自身が行う対策は、家庭の判断に任せていただきたいです。学校や園で一律にしないと大変なのは承知

していますが、良かれと思って長期間させていることのデメリットを考えてほしいです。既に心身の変化が出てい

る子もいます。学校からはインフルエンザの時と同様、感染者が増えたら学級閉鎖、それで良いのでは無いでしょ

うか… 

1 歳の娘ですが、マスクしている大人を怖がります。街行く人が、手を振ってくださるのですが、残念で寂しい気

持ちです。ぜひ、マスク着用や黙食をやめさせていただきたいです。我慢我慢ではなく免疫力を高めて、愉しく生

活できる環境を作りたいです。 

子供の楽しみの一つを奪わないでほしい。 

いつまでもコロナ茶番を続けている間に、日本はどんどん世界から取り残され、衰退していく方が心配。 

いつまで感染対策するつもりですか？大人は良くてなぜ子どもはダメなことばかりなのでしょう？子どもにだけ我

慢させていておかしいです。マスク、アルコール消毒、黙食すぐにやめるべきです。 

子供だけ感染対策が過度になりすぎています。 

子供の重症化リスクから考えても、今の成長に大切な乳幼児時期に、人の感情が読めない子も増え、コミュニケー

ション能力も下がり、良いことはありません。マスクも黙食も今すぐ政府からとりやめるよう国として全力で取り

組んでほしいです。 

もう元の生活に戻りましょう。日本は遅れ過ぎです。 

学校で学ぶことは勉強だけではありません。共に笑い合って助け合って認め合う喜びを知って人と人との関わりが

心地良いものだと知るところでもあると思っています。健全な発達、成長を阻害するような過度な対策は子どもた
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ちの未来にどんな影響が出てくるのでしょうか。1 日も早く撤廃し、元の生活を取り戻せることを願っています。 

大人が外さないと子どもは、外せない。外してもいいよ、と言っても外してくれない子どもが非常に多い。小学校

の黙食の風景は見ていて心が痛む。 

そもそも健康な子供にマスクは必要ない。重症化リスクの少ない子供達へのワクチン接種は、即刻中止すべきだ！

大人が黙食していないのに子供に黙食させる意味が分からない。狂った対策としか思えない。 

GOTO や旅行券など、大人の緩和はされているのに、子供への皺寄せは依然そのままであるのはおかしいと思

う。マスクの着用の強制から、思春期の子供達のメンタル面への影響や、小さい子の成長の観点からの不安がとて

も大きい。外国を見ても外しているのだから、せめてマスクの着用は自由化を掲げて欲しい。 

こどもの健康面、そして社会の経済面から直ちにコロナの感染対策を中止して欲しいです。現場はかなりきゅうく

つな思いをしていて、子どもに関わる方々のストレスも感じます。子どもの未来のために勇気ある決断をお願いし

たいです。ワクチン接種も無料配布を直ちに辞めて欲しいです。安全性が確保されておらず、人体実験をしている

ようなものを子どもに打たせるのは悩ましすぎます。マスク、黙食も撤廃し、こどもの未来のためにもの心と免疫

力を育てる選択をみんなでしていきたいです！！！よろしくお願いします。 

コロナを大騒ぎし過ぎだし、海外ではマスクを外しているのに、日本はいつまでマスクをさせるのでしょうか？ワ

クチンの後遺症も恐ろしいと感じております。 

健康な子供にマスクさせるのを辞めさせて頂きたいです。 

大人はほぼしていないのに、子どもに強制させるのはおかしいと思う。感染者が出て責められるのが嫌だからして

いるのか？？人の目を気にするのではなく、デメリットやメリットを考えて対応してほしい。 

早く幼稚園内でのマスク着用をやめてほしい。 

やめてほしい。必要ない。 

未来ある子供たちを奪わないでください。 

個人的にはすぐにでも感染対策を止めて欲しいが、それが出来なかったら、少なくてもマスクを外していい場面で

は大人、先生たちが積極的にマスクを外して欲しい！大人が外さないと外していい雰囲気が出来ない。 

コロナを特別視せず、子供たちに当たり前の日常を取り戻したい。 

子どものマスク着用は何も効果、メリットが無いにも関わらず、積極的に外すためのアクションも無く、虐待に近

い状況です。黙食についても、大人は外食しているのに、全く合理性が無く異常です。何も対策でもなんでもあり

ません。直ちに止めるよう働きかけ、どうしてもやめない学校や施設には定期的にフォローするなどの対応をお願

いしたいです。 

お友達の顔や先生の顔をまともに知らずに育っていくのは本当に悲しいです。またバスの中でのマスク着用や会話

を控える、そしてパネルが付いてるにも関わらず黙食は子供達にとって本当に楽しい時間になるのかな？本当に子

供達の成長を考えているのか本当に疑問しかありません。子供達のこれからの成長を見守る側としてもっと考えて

行動にうつして頂きたいです。 

大人は黙食などしていません。TV の中でも芸能人はノーマスク。それなのにこどもには全てを強いる今のおかし

な感染対策は、即刻やめるべきだと思っています。こどもたちの大切なお友達とのふれあい、成長、かけがえのな

い時間が奪われています。あまりにひどいです。大人から対策を終わらせて行きましょう。 

マスク着用と黙食、食事中のパーテーション廃止。旅行やライブ観戦など再開できるほど大人は自由にしており、

子供だけ負担が大きい。 

もう必要ない。可哀想。 

子どもがコロナに罹患して辛い思いをしているのをみているので、安易に外していいとは言えませんが子どもの成

長に影響があると思うので少しずつ緩和していってもらえたらと思います。緩和することで先生達が批判の的にさ
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れることだけはないようにしていただきたいです。 

幼稚園を管轄する保育課に聞いたことと現場で実施されていることに相違がありすぎる。自治体がもっと強く指導

を行い、現場の実態を把握することが必要。 

多感な時期に相手の表情から感情を読み取る機能が下がらないか不安でならない。 

早く感染対策の無意味さに気づいてほしいです。 

虐待教育はすぐにでも止めて頂きたい。 

マスクは付けたい人が付けるべき。付ける付けないは自由にさせる。いじめに繋がる。 

子ども達の常時マスク着用、黙食など過度な感染対策が何年も行われていること本当に心苦しく思っています。過

度な感染対策はすぐにでもやめてほしいと思います。 

子どもの成長にも悪いし子供が黙食してるのに大人は居酒屋でしゃべる意味。 

コロナはただの風邪です。大人達みんなでしっかりと情報収集をしましょう。テレビだけでなく海外やネットにも

目を向けてみましょう。視野が広がれば、子供達を救うことになります。よろしくお願いします。 

大人の保身のためではなく、子供たちが健全に育つための環境を整えてあげたいです。 

マスクについてはそこまでこだわりはありません。つけたほうがいいシーンはコロナ前からありましたが、そろそ

ろマスクが鬱陶しいのでもとに戻りたい気持ちはあります。とはいえ、特に変わりなくこどもは成長しているの

で、こどもがしたいようにできるのが一番ではないかと思います。人の表情を読み取れるメリットは大きいので、

つけていても外していても、しっかり表情を見る子になればいいなとは思います。 

我が子はまだ未就学児ですが、小学校の校外学習などのお便りを見せてもらうと、感染症対策という名で楽しいは

ずの経験がただ実施されただけの状態になっている気がします。大変な状況の中、行事を実施してくださる先生方

には感謝しますが、コロナも 3 年目となり、本当に子どもにとって何が大切なことなのかを考え、体裁で対策をす

るのではなく、不要な対策は中止しコロナ以前の学校生活を取り戻すべきと考えています。 

ただの風邪です。マスクの着用しての酸素不足の方が心配です。直ちに外させて下さい。 

コロナは空気感染で、飛沫感染する場合コーヒーカップ 1 杯分程度の量を換気されない部屋で浴び続けたらと研究

結果が出ています。マスクをしていたい、いまだにコロナが怖い。未知のウイルスだ。感染したらなにが起きるか

わからない。と何も調べずそう思っている方に無理矢理外してほしいと言うっているのではなく、着用したい人、

したくない人、それぞれの希望が尊重されるように即改善されるべきです。黙食をしているのは学校だけですよ

ね？学校以外の飲食店では大人がノーマスクでお喋りを楽しんでいますよね。ここまできて何故子どもたちだけが

これほどまでに黙食の徹底やマスクを外したら喋るなと言われなければならないのでしょうか。 

黙食はやめるべき！大人は黙食なんてしてない。子供達だけするのはおかしいと思います。 

大人が外で話しながらランチしている中、子ども達は黙食を３年も続けています。なぜ、子ども達だけが黙食のま

まなんでしょうか？おかしいです。子どもは楽しく話したり給食を食べたいと言っています。マスクも自由にして

ほしいです！つけたい人はつける。外したい人は外す。マスクも任意です！それを市や教育委員会や学校や幼稚園

が子ども達にマスク外していいんだよ！って言ってあげないと子ども達はいつまでもマスクを外せません。マスク

をつけずお友だちの素顔をみんな見たいんです！子ども達は我慢我慢ばかり、それはおかしいと思いませんか？マ

スクをつけて頭が痛いと言うことが増えました！子ども達の本来の幼稚園や学校生活大切なことを奪わないでほし

いです。楽しく学び楽しく過ごしてほしいです。マスクや黙食を自由や解除している県や市がでてきました！どう

か、千葉県も子ども達のことを考え、黙食解除とマスク着用は自由の通達をだしてほしいです！マスクつけないこ

とによっていじめや差別がないよう、学校や幼稚園や先生が児童にきちんと説明もしてほしいです！前向きなご検

討を願っています。よろしくお願い致します。 

無意味な感染対策は今すぐやめてもらいたいです。近くに同じ意見の方がいるのかわからず、行動できずにいま
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す。 

もっと子ども達の声を聞いてください。1 番の被害者は子どもなんです。子どもの不登校や自殺者やうつ病が今も

のすごく多いです！子ども達だけ我慢させるのはいい加減辞めませんか？子ども達は、わかっています。子ども達

だけ我慢していることを。黙食やマスクなぜ、子ども達だけ我慢しなきゃいけないの？って。千葉県が黙食解除、

マスク着用は自由になることを強く願っています。 

マスク着用を強制するなら、科学的根拠を示して欲しい。健康な人が、誰にどうやって感染させるのか、なぜマス

クを着用しなければならないのか。学校だけ、黙食、友達と接触禁止、リコーダーは吹かせてもらえないといっ

た、理解出来ない対策をずっとしているのか。理解ができません。早く元の学校生活に戻して欲しい。 

すべて、今すぐ辞めていただきたいです。子どもたちが犠牲になるのはおかしい！ 

マスク着用による弊害！本当に心配してます。子供は従順です。お願いします！マスクを外して生活できる世の中

になります様に…。 

コロナに感染すること以上に子ども達から奪っているものがあることに目を向けてほしい。コミュニケーションの

取れない大人が増えた日本の未来はどうなっていると思いますか？食事は楽しむものです！黙って食べても何の栄

養も吸収されないと聞きます。社会性・人間関係を育むとても重要な時期を大人が奪っています！自治体だけの問

題ではないです！個人にも責任があると思います！ 

子どもばかり制限されて不公平だと思う、欧米はメンタルヘルスや成長を重視して早くも外したにも関わらず日本

は子どもを一向と守ろうとしない。コロナ対策に対しては怒りしかない。 

日本はいつも海外の真似ばかりなのに、なぜマスクを外す流れにはのらないのでしょう、、、 

 マスク着用で、周囲の表情が読み取り辛い。黙食も、限度が過ぎるお喋りは良くないが、楽しく会話しながらみん

なで食べるという事が出来ないのは残念。 

 マスクをつけていることによって口の動き・表情が見えず、子どもの教育に支障が生じると思う。 

子どもは黙食、大人は飲み会、ありえない。GOTO eat だかをやるなら黙食廃止しないのはおかしい。 

口呼吸やアレルギー鼻炎があるのでマスクは有難い時もあります。でも、全員がすべきとは思わないので、個人が

自由に選べば良いと思います。 

 マスクや人数制限 会話無し、などやってる感出すのに一応してる感じしかない。こどもの発育成長を一番に考え

て欲しい。 

 元々、コロナウィルスは風邪の一種で、このような感染対策をする必要のないことに、過剰な対策を推し進めるこ

とで、日本の子供達が心身共に育たないようにしているように思えてなりません。今一度、賢明な対応をしてほし

いと願うばかりです。 

お友達と楽しく給食や校外学習のお弁当を食べてほしいと思います。色々や意見があると思うので、マスクをすぐ

外すことは難しいと思いますが、先生やお友達の顔をみて話をする事は大事な事だと思います。 

大人からまずマスクを外しましょう。子供達のこれからに必ず影響が出ると思います。 

診断書を渡したのにもかかわらず承諾してもらえない。職員はなんの同調圧力があるのか？国として酸素を自然に

吸う権利は一人一人にあるのだからマスクは任意にして欲しい。子どもは特に自分の判断も難しいので学校、幼稚

園は本人意思又は親の判断を促す権利があると思う…健康被害は目に見えないので一刻も早く外したいです。会社

においても全ては個人判断にして欲しい。 

ようやく登下校や体育のときは外しましょうになったのに、外せていない子が多い。大人がもっと外すように指導

しないと安心して外せない状況になっていると思います。 

即刻やめるべき。健康上良くないです。マスクの害を調べなさい。そもそも、何のためのマスクですか？コロナ対

策だとしたら、誤った知識です。空気感染ですから、マスクで防げませんよ。風邪ひいた方が、唾が飛ばない為の
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咳エチケットでしょう？ 

立場上、学校側から積極的にマスクをはずすように言えないだろうから、保護者側から意志を示していくことが大

切では。その他感染対策についても同様。 

黙食を推奨している学校の先生たちは普通に飲み会しているとおもわれます。 

無意味なパフォーマンスの感染対策は全てやめてほしい。データを調べれば無駄なことが分かります。 

 大人は飲食店満員で近距離でマスクなしで食事しているのに、子供にマスク着用を求めたり黙食は矛盾している。

同調圧や世間体を気にし過ぎている大人も子供も多過ぎる。 

 子どもは自由にさせたい。黙食は可哀想。マスクを当たり前にしたくない。 

 子どもを自由にさせてあげたいです。黙食は緩和してほしい。 

幼稚園では感染対策緩和しつつあると思いますが、来年小学校に上がって常時マスクになってしまうかと思うと心

配でなりません。早く以前のように普通の学校生活に戻して欲しいです。 

上記に記されているものは、個人的には過剰な感染対策と考えます。なぜなら、マスク着用による成長、発達の弊

害、子供へのワクチン接種の必要性など、知識のある医師からの情報では全て意味のないものとのこと。今すぐマ

スク、黙食、行事の制限をやめて欲しい。 

強制では無いと言いつつ強制に近い学校でのマスク着用を一刻も早く緩和して欲しい。黙食も不要です。 

1 日も早く子どもが子どもらしく過ごせる毎日を取り戻してあげたいです。 

船橋市は幼稚園がすべて私立なので、それぞれの園で判断できると思うのですが、「市からなにも通達がないか

ら」と逃げられます。いい加減、解放してあげてほしいです。 

保育園はノーマスクで制限なく遊ばせてくれています。そこから小学校に上がった娘は、小学校はつまらない。と

言っています。友達とノーマスクで制限なくあそべるお休みの日が嬉しいようで、コロナで休みの時は逆に伸び伸

びしていました。 

大切な子どもの時期に、コロナ対策で色々失ったと思います。子どもは一番の被害者。もうこれ以上子どものコロ

ナ対策は必要ないです。子どものマスク、黙食、行事の制限など全て積極的に廃止してもらいたいです。大人のマ

スクも必要無し！と国から強く言ってもらわないと、日本人は外さないと思います。 

もう全てコロナ禍前の生活に戻して欲しいです。通っている幼稚園は理解があるので問題ありませんが、来年から

小学生なので色々心配です。 

マスクは外すべき、本当に必要か考える時期。 

先生や友達の顔がわからない。表情が見える環境で育ってほしい。食事も楽しい時間だということを学んでほしい

ので黙食は終わらせてほしい。 

マスクをすることでのリスクの方が多いと思います。今だけでなく、もっと先の未来のことを考えた大人の行動が

早急に必要だと思います。子供への負担が多過ぎています。制限ばかりの日常を早く撤回することで、子供達の笑

顔や柔軟な考えを取り戻すことができると思います。 

子どもの重症化や死亡するリスクは極めて低いのに、今の感染者対策は本当に子どものためになっているとは思え

ません。マスク着用、黙食、行事の縮小など必要ないと思います。たくさん笑って、遊んで、いろんな経験をして

ほしいです。これ以上、子どもたちの学びや経験の場を奪わないでほしいです。 

弱い立場である子どもだけが、権利を尊重されず、マスクの着用を強いられ、黙食をさせられています。3 年とい

う年月は、子どもたちにとって、とても長く、健康被害も、奪われた経験も計り知れません。子どもたちに、本来

の生活を取り戻させていただきたいです。 

このマスクや消毒などが効果があったとしたら、感染者数世界一になることはなかった。いつまでこの意味のない

行動を続けて、健康や人権を害し続けるのだ、人間に酸素が必要なことは学ばなくてもわかるだろう。そもそもこ
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の致死率、感染者数、２類に分類されているのがおかしい、今すぐやめろ!!! 

海外では撤廃している程なのに、3 年も続けている事。心も体も疲弊してしまう。子どもの時間と大人の時間は違

うので、いち早く戻してほしいです。 

コロナがゼロになることはないし、120 日周期で風邪の波が来ているだけ。これからもずっと来る。意味がないの

で本当にやめてほしい。 

マスク着用させる方は公共施設や公園など街中に貼り紙や防災無線での放送、千葉そごう館内での熊谷俊人メッセ

ージ、千葉県警広報車両が巡回など PR していたのに、マスクを外す方の広報は全然していないのはオカシイと思

う。 

はっきり言ってこれ以上続けたところで何の成果もありません。直ちに無駄なことはやめるべきです。 

 テレビや新聞を見てると馬鹿になります。 

マスク着用、黙食は子供の成長に不要だと思います。 

そもそも新型コロナウイルス対策が不要。健康的に暮らすべきです。 

表情が読み取れない事が一番危険だと思う、黙食を続けるリスクを、教育者が真摯に向きあい、本当の意味で子供

の教育について考えてほしい。 

出来る限り早く今のような対策は止めて、コロナ騒動の起こる前の状態に、戻してあげたい。 

即、コロナ前の生活に戻しましょう。自分の生活スタイルを見直し、正しい情報を取り入れて、誰かの指示ではな

く自己責任において 自分や家族の命を守る行動が必要です。子供達のマスク姿は痛々しいです。人として当たり

前の事をさせてやりたいです。 

即廃止すべき。 

大人たちは黙食をしてないのに、なぜ子供は黙食をしないといけないのかが意味がわからない。 

ガイドラインの変更を希望します。 

直ぐに 3 年前の状態に戻すべき。 

過度な対策により、子どもの日常は奪われています。友達の顔も見たことない、コミュニケーションがとれない、

過度な潔癖、ストレスによる鬱など。大人たちが居酒屋で好き勝手飲んでいても、子どもたちはまだ黙食をしてい

ます。大人たちがカラオケで騒いでいる時、子どもたちはピアニカもリコーダーも吹けません。友達の笑顔を見た

ことがありません。もうすぐにでも今の対策をやめてください。子どもの時間はもう戻ってきません。コロナの対

策をここまでしてきたのだから、今度は子どものこれまでの身体的、精神的なケアを第一優先にしてください。 

子どもたちの重症化率を見れば、子どもたちに感染症対策を求めることは不適であることがわかります。子どもた

ちの健やかな成長を妨げる対応を続けることに深い懸念を感じています。 

大人は普通にマスクを外して会話を楽しみながら食事をしている場面が多くなっているのに、学校だけ極端に黙食

を規制されていることが不自然だと思います。“感染源”が把握されやすいからでしょうか。子どもにだけ、規制が

厳しくなっていて本当にかわいそうです。 

子どもたちへの指導と大人たちの行動が矛盾している。そのことに関して、まずは大人が認め、子どもたちへ謝っ

てほしい。 

3 年経ってコロナがどんなウィルスか分かってきました。私達がマスクや消毒をしてもコロナ感染者が増えたり減

ったりするということは、感染対策が間違っていたかもしれないと見直す時期ではないでしょうか。今マスクフリ

ーの保育園と、マスクをしている小学校での陽性者数にものすごい違いがあるのでしょうか。同じように陽性者は

多かったと思います。マスクフリーの子たちが春に入学したらマスクをつけさせますか？それはルール、マナーだ

からですか？矛盾しています。黙食も保育園ではしていないのに、させますか？今まさに全てを見直して、コロナ

前の生活に戻すべきです！ 
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現時点では風邪と同じです。 

子どもたちとって重要な発育期に感染対策と言われる対策全てが百害あって一利なしと感じている。 

マスクによって苦しい思いをしているのなら、強制は虐待だと思います。マスク率世界一で感染率世界一ならもう

必要ないと思う。マスクを外すと怒られ、会話をすると怒られ、給食も喋ると怒られ…。刑務所ですかね？子ども

の「楽しい」を奪うのはもういい加減にやめなければならない。 

子供はいないが、子供のワクチン接種、マスク着用、黙食すぐ止めるべき。 

効果の無い感染対策は即止めるべき。 

日本人の勇気と意志の無さにガッカリしている。大人の無知により、1 番の被害者が子供である事。国民の権利と

自由を一部の権益者の為に犠牲にした事。 

ただの風邪に何時迄、マスクを付けさせる気なのか、理解に苦しむ。効かない、死亡者、血栓が出来るワクチンを

打たされるのか疑問。 

黙食もマスクも今すぐやめさせるべき。本当に必要なのか自分なりに考えさせる教育が必要。楽しく食事が出来な

い弊害が今後どんな形で影響してくるのか注視したい。 

マスクをすることで、子供達の成長を阻害している。各個人の意見も容易く言えない状況。楽しいはずだった給食

は、黙食により監獄にいるよう。大人は楽しく外食しているのに、子供達は辛い状況が 3 年も続いている！！マス

クを外せない子供達が増えるのは当たり前！！この状況を打破すべき‼︎ 

治験中でリスクがあるワクチンをこれ以上進めるのは辞めて欲しい。そもそも海外の製薬会社にワクチンを買わさ

れて、使わないと賠償金を払うなど、不平等な契約を結ばされているし、打てば打つほど免疫力が下がる。それよ

り、体温を上げるなど、体の免疫力を上げることが大切。子供にワクチンを摂取するのも言語道断。マスクや黙食

もデメリットがメリットを大幅に上回っていると思う。（酸素不足で脳への影響や表情を読み取れなくなる、コミ

ュニケーションが取れない大人になるなど） 

まず 5 類にせよ。それで終了する。 

とにかく早く終わらせてほしい。 

予防接種はまだ治験中です。20 年は経たないと安全とは言えません。努力義務は即止めてください。コロナは既

に普通の風邪レベルです。直ちに五類へ基準を引き下げてください。かえって重症患者を見過ごすことになりま

す。マスク生活は、免疫を下げ、特に子供には心身の健康状態を欠きます。即止めて頂きたい。黙食も心身の健康

状態を欠きます。即止めて頂きたい。宜しくお願い致します。 

科学的根拠を基に考えれば医師でなくても意味がないことは明確。マスク着用を促すことをすぐやめて欲しい。 

ワクチンは即中止。超過死亡の原因を追究すべし。マスクについては前述のブログ参照。 

感染症対策廃止。新生活様式反対。いい加減にしてほしい。 

日本はいつまでこんな生活を続けるのか。メディアが過剰に怖がらせたせいで子どもの成長に影響が出ている。海

外の知り合いから不思議がられている。 

 世界ではもう対策はしていないのにいつまでやらせるんだ‼︎ふざけるな‼︎ 

 健康な子どもにマスクは不要だということは認識してほしい。 

 もうマスクでの学校生活が 3 年になり、2020 年当時中 1 だった長男は中 3 でもうすぐ卒業です。ずっとクラスメ

ートの素顔も知らないままの卒業は可哀想すぎます。せめて卒業式では入場時からずっとマスクを外して過ごさせ

て欲しいです。 

ばかばかしいから即止めるべきだと思う。食育、子供の精神の発達に百害あって一利なしだと思う。 

まずそもそも、マスクに完全な感染予防効果はない。感染は飛沫ではなく空気感染だという事が分かっているの

に、隙間だらけのマスクで呼吸が出来ているという事はウイルスはマスクの中に入り放題だし、マスクの中に溜ま
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っているに違いない。むしろ感染しやすい状況を作っている。換気が大事だというなら、マスクを外した方が新鮮

な空気が入ってくるのでいはずだ。黙食も、意味なし！普通に考えればわかる事。 

最低でも有志医師の会等の主導で、与党主導は不可。 

当初は対策に意味が有ったが、既に有りません。早く止めるべきです。 

子供達はもう 3 年も黙食をさせられているのに、大人は居酒屋でマスクなしで飲んで食べて大騒ぎ。大人はして良

くて、子供がダメだという理由もなく、いつまでも黙食をさせられている子供達が可哀想で仕方ないです。 

●ファイザー社も感染抑止にならないことを認めた。副作用で免疫不全が起きている現在の mRNA ワクチンを子供

に接種させることは即刻止めるべきです。 

●マスクで表情を隠している人と信頼関係を築くことはできません。コロナウイルスが風邪程度に弱毒化した今、

咳き込んでいない人にマスクは不要であることを大人がまず実践し、子供たちへの制限から解放してあげるべきで

す。 

●大人たちはすでにランチ・ディナー・飲み会など、向き合って会食しています。学校で子供たちにだけクラスメ

イトの背中を見ながら黙食させる必要はもはやありません。 

●責任を取りたくないからと、責任を取るべき大人が子供たちを不要な制限から解放していないことを恥じるべき

です。 

 発達段階で、貴重な時間を過ごす子どもたちの生活には、マスクや黙食はいらない。そこは新しいルールを作り、

出来るだけ表情をみて色々な経験をさせてほしい。大人に合わせたルールはいりません。 

国民はテレビを消せ。新聞やヤフーなどの嘘記事を読むな。 

孫たちが必要以上にマスク着用を考えている。 

孫は学校の合唱でマスク着用を強要されたようで全員着用していたそうです。強要はやめるべきです。教員は無知

を晒していて恥ずかしい話です。 

マスク着用、黙食などの規制は速やかに解除すべきと考える。 

子どものマスク、黙食、行動制限は今すぐやめるべき。 

感染対策に必要なものは何もない。 

うちの子は「大人は大人数で話しながら食事してるのになんで学校はダメなの」と言っています。子どもの対策の

方が厳しいのは本当におかしいと思います。 

数字を見れば新型コロナが全く恐ろしくないウイルスである事は明確です。インフルエンザよりも弱毒なウイルス

に対して過剰な対策は不要です。その過剰な対策によって多くの子どもの心身に影響を与えてしまっているのが事

実です。マスコミの煽りや保身の大人達によって子どもが犠牲になっています。即刻マスクを外すように指導して

頂きたいです。そしてその為には大人がまずマスクを外し、理由を説明し、子どもに謝罪をしなければなりませ

ん。何も調べず行動しない無責任な大人達によって子ども達は約 3 年もの間、辛い想いをしています。どうか宜し

くお願い致します。 

コロナ騒動が始まって最初のうちならまだしも、今では世界中でコロナ感染対策の無意味さ有害さについての科学

的な論文などがたくさん出されているのにもかかわらず、日本ではそれらを無視して偏った対策を推進している現

状に憂いと不信感しかありません。子どもたちにとって失われた３年近くは取り返しようがありませんが、せめて

一刻でも早くこの茶番を終わらせ、希望をもって暮らせるように大人は最大限の努力をしなければいけないと思い

ます。SMILE WAVE 千葉支部のみなさま、子どもたちのために行動をしてくださってありがとうございます。感

謝申し上げます。 

マスクの着用は、精神疾患を及ぼすと思います。黙食は、情緒を不安定にするので早急にやめて欲しいです。 

合理性のない施策は即時止めるべきです。大人は馬鹿みたいに会食をしている中、子どもに制限を課している。恥
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ずべきダブルスタンダーです。 

ＴＶの画面からマスク着用の絵を無くすよう活動してほしい。 

そもそも、正しいワクチン情報が伝わっていない。 

死が怖い？病気が怖い？他人の目が怖い？人によって、それぞれ何か怖いものから自分の身を守るためにやってい

るのだとは思いますが、その不安や恐れを、未来のあるこども達に押し付けるのはやめましょう！と、大人全員に

伝えたいです。死が怖いなら、今生きていることに感謝して、病気が怖いなら、今健康であることに感謝して、他

人の目が怖いなら、自分に興味を持ってくれる人がいることに感謝すればいい話。それでもまだ怖いなら、それは

怖がっておけばいい。怖がる自由もある。ただ、未来ある子供たちには安心の世界を見せてあげようよ！大丈夫だ

よ、自分に正直に生きていいんだよ！って伝えてあげようよ！せっかく生まれてきたのに、大人が創ったこわいこ

わいルールに縛られて、息をする権利も、大声で笑い合う権利も、お友達と楽しく食事をする権利も奪われて、我

慢するのが当たり前だと信じて育っていく子供たちの事がとても心配です。 

マスクは健康な人には不要！子供を人体実験に使うのはやめて！ 

今回のアンケート実施ありがとうございます。自然治癒力を上げていく生き方もあることも選択できる権利を提

示。子供も大人も人生の貴重な体験の時間。皆が喜ぶことを実行して参りましょう^_^ 

子ども達の「今」は今しかありません。大人達であれば簡単に我慢できるのかもしれないけど(本当は大人も嫌で

すが)子ども達にとっては多大な影響を及ぼしていると思います。子どもも大人もウイルスよりも人の目を気にし

ながら生活していて本当に心苦しいです。一日も早く皆のマスクのない笑顔が見たいです。 

現段階でも外で大人がマスクを外さなければ、子供が外せるわけがありません。大人の勇気が足りない！ 

可哀想。 

成長期の子供の酸素不足、発達の障害、教育の機会の妨げになっている。 

過剰な感染対策による子どもたちへの心身の影響をとても懸念しています。 海外ではその点への懸念から、コロ

ナ発生当初から子どもへの過剰な対策は行わない国もあると聞きました。 もう、とくに子どもたちの生活する場

での対策は終えていいのではないでしょうか。 菌やウイルスはもともとあるものなのでどう共存していくかを考

えたり、身体にもともと備わっている免疫力についての理解を深めたり、食事や身体づくりなど日常的にいかに免

疫力を高めるかに意識を向けることがより大切だと思います。 

陽性者ではなく発症者で見れば、新型コロナはインフルエンザ以下のウイルスであり、ただの風邪になってるの

に、いつまでも子どもが犠牲になっているのはおかしいお思います。科学的な指導を求めます。 

通常の生活になるべき。 

子どものマスクはデメリットしかない。早く外すせるよう願い学校に意見したが、先生方は自分の立場を守る為

か、何かに恐れて真剣に考えてくれない。 

いい加減元の生活に戻そう。 

教育現場での子供へのマスク着用の強要を反対します。 

一刻も早く上層部が改善しなければ現場はいきなりで改善しないことを理解した上で、即刻、全てを撤廃してほし

い。 

文部科学省による指導に従うだけでなく、本当にこれまでの感染対策に効果があったのか検証をしてほしい。感染

対策のメリットだけでなく、デメリットについても検討すべき。海外の情報も得て、過剰な対策は即刻止めるべ

き。 

マスクは大人が外せば子供も外して行くと思いますが、親の力だけでは手遅れです。社会全体でどちらでも良い

と、変えていかないと。 

早急に終わらせてほしいです。 
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周りの子供がマスクを外せなくなり、自己肯定感が低くなってしまい、それに自分の息子も引きづられてしまうの

が心配です。 

インフルエンザ流行時と同じにすべき。 

長期間に渡るマスク着用は、子供の心身発達について百害あって一利無し。外国では、もうマスクは着用していな

い。日本も早くマスク着用廃止を積極的に呼びかけて欲しい。 

もう終わっている。 

マスク、黙食いい加減にやめてほしい。 

マスク着用と黙食は弊害のみを生み出しています。即刻止めるべきだと思います。 

海外ではとっくにコロナ対策終わっています。海外からの友人から笑われています。意味のないマスクをつけて何

してるの？と。子どもたちの酸素不足で何かあったら責任取ってくれるのでしょうか！即刻やめていだきたいで

す。よろしくお願いいたします。 

全てのいわゆる「感染対策」をただちに中止すべきと思います。 

食育は大事なのかなと思うので、前を向いて黙って食べるのはやはり可哀想な気がします。学校は確かに密ですが

…難しいですね。 

マスクは、先生たちから外さないと子供たちは外せません！先生たちからマスクをはずして授業をしてください！

そして子供、親たちにマスクはもういらないとはっきり言ってください！ 

子供達の成長にも影響する酸素、マスクのせいで吸える酸素が少なくなってます。これから日本の未来を背負う子

供達にはおいしい空気、きれいな空気を吸わせたいので今すぐ子供のマスク着用を中止してください。黙食も人と

人はコミュニケーションが大事だ思うので、黙食も今すぐやめてほしいです。 

マスクをして会話をするのが良い。 

マスク着用と黙食は直ちに止めろ。 

外せない子、外さない子は、親の影響が大きいと感じます。 

子供へのマスク着用、黙食は必要ない。 

子供にとってはただの風邪なので、コロナウイルスによる被害よりも、コロナウイルス対策による被害の方がよっ

ぽど大きいので、感染対策などは今すぐ止めるべき。 

感染対策の目的が、組織の保身になっており無意味。 

楽しいはずの食事時間が黙食のせいで台無しになっています。学校から一歩外に出れば密になって楽しく遊んでい

るのだから、意味のない感染対策は即刻止めるべきと思います。 

過度な感染症対策、マスク着用は自己免疫を下げるだけだと思うので、換気・手洗い・うがいをしっかり行えば充

分なのでは、と思います。黙食については、食事のマナーは最低限あると思いますが、好きなメニューだ！とかっ

て喜んだり、おいしいね、って味わう、共感して食べることも食育になるのかと思うので、すぐに廃止すべきだと

思います。黙食が感染症対策に、なるとは思いません。 

子どものマスクや黙食は即刻やめるべき。 

マスクは子供も大人も要らない。 

学校や教育委員会に積極的にお願いする。 

マスク着用は、ただの同調圧力でしかありません。マスクが息苦しく、口呼吸になってしまっています。これで

は、体調を崩しやすい身体になっていると思います。 

感染対策は手洗いうがい程度で良いし、マスク着用、黙食は直ちに止めるべきである。 

コロナ感染症の罹患者や現在の死亡率など考慮し、5 類にすべき。子どもたちの「1 年」は大きな意味がある、マ

スクの弊害をきちんと理解されて、この最長を妨げるマスク被害も取り上げ、まず心身の健やかさに注目してノー
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マルに戻してほしいです。 

そもそもコロナは詐欺なので何も気にすることはない❗ 

子どもたちの自由を奪っている象徴であり、とにかく早急にやめるべき。 

正に今朝の食事時にやっぱりこうやって前に人がいて食べるのは良いねとこぼす子供を見て 給食での楽しい時間

を取り戻して欲しいと感じます 

子供成長に良くないので、すぐにやめるべき。 

 意味不明な 3 年間から目を覚まして医療業界や世界的な陰謀に騙されない強い日本をみんなで作りましょう。 

子供たちの成長にとって 今の感染対策はデメリットが大きいと思います。どうか子供の成長を純粋に考えた対策

を希望します。子供は日本の宝です。どうかこれ以上子供達を犠牲にしないでください。 

マスクの着用をやめさせたい気持ちがある一方で、感染への不安もある。小学校でのインフルエンザの流行の仕方

などを見ていると、給食を一緒に食べていたメンバーがかかる様子などを見てきたので、黙食を止めることへの不

安もあります。一方で行事などの制限はそろそろ無くしてほしいと感じています。 

小さな子供は自分で判断、選択出来ない。とにかく周りの大人達が、救って教えてあげないとならない。ワクチン

接種等は、もってのほか。基本的には打つ必要は無いと思っている。 

マスク着用によって感染防止に期待できないとエビデンスがあるのにいつまで子どもにだけ強要するのか。大人が

きちんと換気をしたり、手洗いを呼びかけたり従来の感染対策を徹底したり、授業を受ける人数を分けたり、大人

ができることが沢山あると思います。子どもにマスクを強要し、新鮮な酸素を吸わせないことは、免疫も下がり逆

に不健康です。感染を減らしたいのであれば、システムを変えたり大人が対策を取るべきで、子どもにマスクや黙

食を虐げて感染対策をしているつもりになっている現状に怒りを覚えます。未来を担う子どもたちは宝物です。そ

の子たちの土台となる子ども時代に不健康な生活をさせて未来が明るくなるとは思えません。今すぐにでも正しい

感染対策を考え直し、子どもがのびのび成長できる場所に戻していただけるよう強く要求します。 

周りの目が気になってマスクを外せない大人が多いため、その大人を見て子どももマスクを外せなくなっていると

感じています。しかし、子どもの長時間のマスク着用は心身共に悪影響と考えられますし、外していくためには大

人の行動が不可欠だと考えています。マスクを外すように各園、各学校へ県や教育委員会から通達を出して頂きた

いです。よろしくお願い致します。 

マスクは、ただのポーズになっていて、外していいのか良くないのか、みんなわかっていません。イベントをやる

ためにはマスクが必要という意見も聞きました。もう、安全だ。マスクはメリットが少なくデメリットがあるか

ら、付けない方がよい。など、外しましょう。を、もっと学校などで、大人がアピールして欲しいです。 

テレビでイギリス国王の国葬が行われているのを観て、ほんとんどの人がマスク着用していなくて、ビックリし

た。マスク着用が必須になりすぎている。マスクで表情や口の動きが見えない生活。毎日一緒に過ごすのに、顔が

しっかりわからない。大人はもういいかもしれないが、子どもが他者の顔を覚えることも大切な事だと思う。黙っ

て給食を食べることで感染対策といえるのか？放課後、もっと近い距離でゲームをしている子どもだっている。感

染対策って矛盾ばかり。 

過剰、無意味な感染対策はすぐにでも辞めるべき！人の表情を読み取り成長するこの多感な時期に、健康な子にマ

スクなんて必要なし！！私も幼稚園などに働きかけていますが、なかなか変わらず。でもがんばります！！！ 

マスク着用も黙食も一刻も早くやめてコロナ前の通常生活に戻してほしい。子どもの脳や心に悪影響です。コロナ

に罹ってもただの風邪だし、風邪をひいたら休めば良い。ウィルスや菌は無くならない。いつも一緒これからもず

っと。 

マスクもワクチンも、なにも要らない。 

マスクの着用は自由であることを全ての人に理解させていただきたいです。 
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重症化は低いのに本当に対策必要でしょうか？？他のウィルスとの差はなんですか？？既に撤廃すべきだと思いま

す。 

海外では、マスクをしてないのに、日本は、どうしてなのか。もっと、政治家も、勉強してほしいです。 

もう海外ではコロナ騒動は終わって通常の生活に戻っています。コロナはインフルエンザと同等の風邪の一種なの

でマスクは何の予防にもなりませんし、むしろ発達に影響もありますし一日中同じマスクを付けている方が衛生的

にとても不潔です。 

子供の重症化はまれです。感染対策はエアロゾル感染とわかった時点で意味がありません。 

子ども達の心身の健康・成長を一番に考えるべき！今の感染対策は虐待です！！何も考えない・学ばない大人の罪

は大きいです。 

先の短い大人を守るのではなく、子供のたちの未来を守る方向に一刻も早く変えてほしい。 

無意味どころか、成長の過程にある子どもの心身の健康被害が著しいことは明らかです いちばん大切なのは何か

を大人が考える必要があります 

大人が黙食をしていないのに子どもだけに黙食を強制するのは間違っている。 

コロナは弱毒化し、3 年前の風邪ウイルスと同等になったので、感染症法 2 類から 5 類または法から外し、日常に

戻して。 

もうコロナ騒動が始まって 3 年経つのだから未知のウイルスではないはず。コロナがただの風邪だと認めて周知す

べき。いつまで子どもを犠牲にして感染対策ごっこをしたり、危険なワクチンを打たせ続けるのか、いいかげんに

してほしい。このアンケートも感染対策ありきで設問を設けており公平ではないと感じます。市民の顔色を窺って

対策を緩和するのではなく、科学的知見からマスクなどは無駄だと認めるべき。 

子ども達の健全な発達発育のためには、マスクは必要ない。もちろん咳が出る時、熱がある時は必要だと思う。だ

が、健康で無症状な子ども達を犠牲にする世の中はおかしいと思う。 

３年間やって意味がなかったとわかった対策をいつまでやるのでしょうか？子どもの自由を奪ってまでの感染症対

策。やる側はリスクにも目を向けてやり続けることで将来どんな悪影響があるとか考え、議論して早く終わらせて

ほしい！！学校独自のやり方をしている学校もある！ 

マスクは集団生活の中で、あっても良い。特に冬場は他の感染症や、喉の感想、花粉症対策にも良いとも考える。

外すも付けるも、周りの環境を配慮した上で当人が決めれば良いと考える。その代わり、少しの体調変化も見逃さ

ない努力を保護者が対処すべきである。 

子供にマスクも黙食も必要ありません。新型コロナを特別扱いするのをやめて、元通りの生活に戻して下さい。 

率直な意見で給食が楽しくないと言っているのを聞くとかわいそうになる。 

一刻も早く、黙食や行事の制限をやめてほしいです。マスクは感染予防には意味がありませんし、強制されるもの

でもありませんので、自由選択が出来るように、積極的に声かけをして頂きたいと思います。 

今すぐに廃止、撤廃して元の生活に戻そう！ 

既に、マスク生活によるトラウマへの対策が必要。 

テレビ以外での情報はとても大事だと思ってます。バイバイマスクなどを率先して行動している方達の思いや意

見。もっともっと広まればいいのにって思います。元気なのにマスクをしなくては行けない心情。 

早く 5 類に変更し、元の生活に戻して欲しい。 

コロナはすでにただの風邪。マスクやワクチンを推奨してるのは日本だけ。メディアに騙されないで。自分で調べ

て。うがい手洗いで十分。子どもたちを守るのも殺すのも大人。今すぐマスクを外して楽しくお喋りしながら給食

を食べて欲しい。休憩時間と給食の時間が何より楽しい学校。楽しみを奪い続けられる子どもたちに残るものは何

か。大人たちよ、今の子どもたちが追い込まれている状況、立場になって考えるべき。 
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相手の表情が見えない事や、子ども達同士でコミュニケーションをとりながら、楽しく会話して食事することなど

の楽しさ、大切さを奪っている事は、これからの日本を担っていく子ども達にとって、とても大きな損失だと思っ

ており、また不憫な思いをさせていると感じています。一刻も早く、大人も含めての子どものマスク着用を撤廃し

てほしいです。 

子どもたちに制限や我慢はもう必要ありません。 

コロナ前の生活をさせてほしい。 

子供は距離が近いからマスクなんて無意味。黙食は飯が不味くなるからやめさせろ。能無しの政治家がアホな政策

ばかり考えて税金無駄遣いしてるだけ。マスクしないと死ぬ位の勢いで報道するけど全くそんな事は無いしコロナ

で死ぬ奴は交通事故より断然少ない。学校イベントが次々中止されてたり子供達の楽しみを奪うな。自由を奪う

な。 

海外では普通の生活に戻っているのに、いまだに外でもマスクはほとんどの人がしており、その過剰な対応には疑

問を感じる。メリットとリスクが反転し出した今、通常の生活に戻すようあらゆる機関が働きかけるべき。現在

は、個人レベルで変えられる状態ではない。 

大人は昼間のカフェなどでマスクを外しておしゃべりしながら食事をしています。国外ではマスクを外して会合し

ているのに日本ではマスク着用の意味がわかりません。同じ地球なのに。黙食など必要ありません。 

科学的に意味ない対策だと明らかになっていますので健康的な日常に戻しましょう。 

感染対策と称し実施されてきたイベントの中止の数々の方が、子どもへの感染よりよっぽど問題じゃないかと思う

子どもたちの声を聞いていると。楽しい思い出を作ってその結果濃厚接触者と呼ばれるものになったとしても、そ

っちのほうが子どもの心に残るものは大きいんじゃないかと思う。 

すべて撤廃でも、今とそう変わらないと思います。 

子供がその時期に経験できることの妨げはもうやめてほしい。運動会や合唱コンクールでマスクを着用したままの

娘を見て唖然としてしまいました。マスク着用をコロナ禍で子供達に刷り込んでしまった結果だと思います。 

子供たちの中ではマスクが当たり前になっていて、恥ずかしいからマスクを外したくない子もいる。これは普通で

はないし、精神発達上のちのちにも問題が出てくるはず。せめて子供だけでもマスクなしの生活をするように！国

からメディアを通して声を大にしていうべき。 

マスクなど意味の無い事だと思う。咳をしている子供が、するならわかる。子供の失ったこの 2 年は大人の 20 年

に当たる。この先どんな影響が現れるのか。 

大人達の飲み会や多数での飲食が緩和されている中、子供達だけが黙食を続けていることに強い疑問を感じてい

る。子供にとってコロナは本当に怖いのか？マスクのリスクの方が長期的な問題になると感じる。 

黙食はできれば辞めて欲しいですが、黙食が一番の予防策であるなら続けるしかないと思います。その代わり、

時々屋外で食べるとか、体育館など広い場所で食べるとか、黙食しないでも大丈夫な環境を作る取り組みにチャレ

ンジしてもらえたらと思います。 

私自身がアレルギーの為紙マスクで喘息が出ます。そういう体質の子供もいるでしょうし、症状は出なくても化学

物質を口鼻から吸い込んでいることの健康被害は後年になって出てくるように思います。 

様々な意見があるとは思いますが、マスク着用に関してはもう既に、特に中高生は顔を見せる事に抵抗を感じてい

る事を息子から聞いています。外したくても教室では距離が取れないから外せないようで、集団生活だから仕方な

いと思っているようです。部活動の顧問の先生は、よく勉強されているようで、とても理解があり外しやすい環境

にあるようです。それぞれの環境により、こどもたちの心身への影響に差が出てくるかもしれません。例えば、ク

ラスで感染対策について話し合いをするなど、こどもたちの想いをお互いシェアする、様々なお考えの専門家の勉

強会を学校で（ひとりではなく、いろんな考え、エビデンスに触れる事が大切だと思います）上からの指導に従う
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だけではなく、こどもたち自身、保護者自身で考えていくことが大切ではないかと考えます。 

行き過ぎた感染対策、マスクの着用によって、乳幼児期の発育に変化が出てきている報告が上がっています。この

時期を逃すと、その先の成長に影響がでないようであれば、感染対策よりも発育重視で対応するフェーズにある。 

大人が外さないと全て始まらない。 

大人は酷いことを子どもに強いていると感じる。自ら思考し判断していく力を奪うことになっていて、非常に残念

だ。 

マスクでコロナが防げるわけではないので交通機関以外ではマスクを外すように皆がなるといいと思います。私は

マスク着用をお願いされない場所ではしていません。 

1 日でも早くマスクなしでみんなの笑顔が見える生活に戻してあげて下さい！正直今の状況は異常です！！ 

マスクを触った手が感染源になりそう。 

デメリットの多い、今のこの教育現場での対策は１日でも早く辞めてほしいと願ってます。 

不要と感じる。 

イベント等を経験できずに過ごすことは、成長の過程においてもったいないなと感じることがある。 

新型コロナで騒ぎ始めてもうすぐ 3 年となり、子どもの重症化が少ないことや死亡者がいないことなどデータでわ

かっていることもあるのに、いまだになぜか子ども達にだけ過剰な感染対策が強いられているのが可哀想でなりま

せん。マスク着用しっぱなしや消毒などのリスクをもっと大人（保護者、先生、保育士）が勉強して、子どもの声

をちゃんと聞いてあげて、以前の健全な生活に戻したいと強く願っています。 

マスクを自由化にしてほしい。 

子供達のマスクの着用、黙食共にコロナに感染するよりも深刻で、精神面、健康面、肉体面共に多大な悪影響を受

けていることは明らかです。子供達の今後の成長過程において、どれ程の悪影響が今後及ぼされるかを考えるだけ

で本当に恐ろしい事だと憂慮しています。コミュニケーション能力や脳の発達、表情感情を作る事もあまりしなく

なり、今後の弊害が本当に心配です。 

子ども達の健全な成長のために一日も早く過剰な感染対策を中止すべきだと思うが、まだ不確実とはいえシェディ

ングやケムトレイルなどについても注意が必要だと感じている。 

黙食は、やめてほしいです。 

大人は会食でマスク外してお酒飲んで大きな声で笑って楽しんでる中で、なぜ，子どもが同じ大人から黙食を強制

させられるのか、それはやはりおかしいと思う！また、大人と違い、心の成長が著しい幼少期から思春期の子ども

達が、マスクで顔の半分を覆って、笑顔もわからない中で会話をする環境が、その後の成長にどんな影響を及ぼす

のか、ぜひぜひ真剣に考えてほしい！感受性を育む大事な子どもの時期に、その成長を妨げる事を強制しないで欲

しい！もっと自由であって欲しい！ 

暑くなくなって、熱中症の危険がなくなったと判断したのか、登下校のマスク着用が復活しました。マスクも黙食

も本当にやめてほしいです。行事も通常通りにしてほしいと思います。 

マスク着用だけで、感染対策ができるわけではないので子供のマスク着用は大人より早く辞めるべきだと思う。表

情をみて相手の気持ちを知る等幼児期に大切な発育に関わるのではないかとも思う。 

2 年前大人がマスクを強制したのだから、外すことに積極的になってほしい。 

楽しく食事をすることがコミュニケーションの一つです。黙食文化を作ってしまえばより孤食文化を確立してしま

います。教育的立場にいらっしゃる先生方のお考えを伺いたいです。 

小学校や学童から感染対策をやめてほしい。免疫力を高める指導をすればいいと思う。 

意味がなく、心身の成長と健康に害があるので即刻やめるべき。 

人の表情が見えないことは成長の阻害になり、このままお友達の顔も見られず卒業になってしまいそう。黙食につ
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いても、お友達と話しながら楽しく食べさせてほしい。 

大人は子どもに課してばかりいる。可愛そうでならない。 

流行期であれば、インフルエンザと同様の対策は必要であると感じる。ただ、コロナに対する不安感は家庭環境や

それぞれの体調、価値観によるので、強制しにくい。表情によるコミュニケーションの不足もあるかもしれない

が、流行期においてリスクのある家庭や個人に強要してまでマスクを外すようにはできないと思う。 

全てをやめなければコロナは終わらないと思っています。大人が見本を見せるべきです。日本だけ世界一感染数、

日本だけ過剰なコロナ対策、意味がないことをこれ以上強いらないで！ 

こども達の健全な発育のためにもマスク着用はやめさせたい。 

マスク着用によって風邪やインフルが減ったからマスクは、つけたい人はつけてて良いと思う。 

スクを気にしない。不要な事で人の目を気にして子供らしい生活を妨げられるような感染対策をいますぐにでもや

めてほしい。また大人もそこを理解し合えるようにしていきたい。 

 子供達に我慢を押し付けているイメージが拭い切れません。食事くらい楽しくお友達としてほしいです。 

子どもの話で、給食や掃除の時間に喋るとすごく怒られる。他のクラスの優しい先生だと怒られない。先生によっ

て違いがある。クラスの子の顔もわからない。給食でしゃべれないのは辛い、つまらない。と言っています。子ど

もには楽しい学校生活を送ってもらいたいです。 

以前のような日常を取り戻したいです。子どもたちが楽しい学校生活を送れるようにしてあげたいです。 

一日でもはやく日常にもどすことが、一番の感染症対策であると思います。 

もう新型コロナの発生から 3 年近く経ち、初期からマスクやアルコール消毒、換気、ソーシャルディスタンス等言

われるがまま国民の大半がやってきたが、それでも新型コロナの感染者は増え続け日本は世界 1 位の感染者になっ

た。ワクチン接種率も高い。テレビでいまだに毎日感染者の数を速報で伝える事や、偏った情報しか流さない事に

も疑問を感じる。大人ももちろん、子供にマスクは意味がないし酸欠や成長面などのデメリットの方がはるかに大

きいのに同調圧力によって外せない風潮を何とかしてほしいと思う。 

子供の生活を犠牲にする対策はいち早く無くすべきです。 

令和３年１２月スポーツ庁から「令和３年度 全国体力・運動能力、運動習慣調査の結果（概要）について」が報

告された。これによると体力等の低下は著しく、現在、風邪程度の病態でしかないコロナに対して対策するのは、

犯罪レベルである。しっかりと状況を客観的に掌握し、直ちに愚策を止めていただきたい。 

マスクの効果がないことは、厚生労働省も認めています。日本はワクチンの在庫を買わされ、海外の製薬会社の儲

けの為に、治験させようとされています。 
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【コロナ禍における子どもの健康についてのアンケート結果（習志野市）】 

 

長期化するコロナ禍における子どもたちへの影響・実態を調査すべく、令和 4 年 11 月 4 日〜11 月 15 日の期間、

千葉県在住の 547 名の方から回答をいただきました。習志野市では 64 名の回答が集まりました。（※無回答には、

質問内容に該当しない方も含まれています。） 

 

【質問】お子さんは何人いますか。 

 

 

 

 

【質問】お子さんが通われている学校などについて教えてください。（複数回答可） 

 

 

※無回答のうち 5 名はお子さんなし 

＜その他の回答＞ 

5(7.8%)

14(21.9%)

29(45.3%)

15(23.4%)

1(1.6%)

なし

１人

２人

３人

それ以上

19(29.6%)

19(29.6%)

31(48.4%)

4(6.2%)

3(1.6%)

5(7.8%)

8(12.5%)

0 5 10 15 20 25 30 35

保育園

幼稚園

小学校

中学校

高等学校

その他

無回答
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・幼稚園を途中退園しています。 ・未就学児 ・こども園 ・どこにも通っていない ・大学  

【質問】新型コロナウイルス感染症対策による休園・休校でお子さんに見られた変化はありますか。（複数回答可） 

 

 

※無回答のうち 5 名はお子さんなし 

 

＜その他の回答＞ 

・先生の顔が見えないと言う。 

・小学校 1 年生の 1 学期にコロナ対策で学校にあまり行けなかったため、家庭学習の習慣や小学校の学習に対するイメ

ージがあまり良くないように感じている。 

・休園休校がなかった時と比較することは出来ないはず。このタラレバ質問は無価値。誤誘導したいのかと疑念を持つ。 

・感染対策のためでもないが、ソーシャルディスタンス、大声で話さないなど、無意識に行動が感染対策で注意されな

いように、動いている。子どもは素直。大人がマスクを臨機応変にはずしても、子どもはその判断もできないし、マスク

着用を守ろうとする。はずす声かけをしてもはずせない。これはほんとうに怒りしかありません。 

・社会性や言葉の発達。 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

17(26.5%)

19(29.6%)

15(23.4%)

13(20.3%)

11(17.1%)

1(1.5%)

18(28.1%)

5(7.8%)

7(10.9%)

0 2 4 6 8 10 12 14 16 18 20

テレビ鑑賞時間の長時間化

テレビゲーム・携帯ゲームの長時間化

体力の低下

生活リズムの乱れ

感情の乱れ（怒りっぽい、異常に甘えるなど）

うつ状態（落ち込みが長く続くなど）

変化はない

その他

無回答
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【質問】長期化するコロナ禍において、子どもの成長に影響があると懸念していることを教えてください。（複数回

答可） 

 

 

※無回答の 1 名はお子さんなし 

 

＜その他の回答＞ 

・汚れた布マスク着用の友達に嫌悪感を持っている。マスクがなければもっと仲良くなれたのでは。 

・意味のないルールに、友達がしているからという理由でマスクをつけたりするようになってしまった。子どもながら

に周りへの忖度をするようになってしまい、危機感を感じる。 

・新型コロナに関わらず時代時代で子ども達が経験することには変化がある。感染対策はやめよう、を植え付けたいだ

けの質問に感じる。 

・マスクをすることで相手の表情が見えない中でのコミュニケーションは相手の気持ちを察することが難しく、コミュ

ニケーション能力が育たない。 

 

 

 

 

 

 

 

43(67.1%)

35(54.6%)

42(65.6%)

55(85.9%)

46(71.8%)

39(60.9%)

1(1.5%)

3(6.2%)

4(1.5%)

0 10 20 30 40 50 60

マスク着用による身体面・精神面への影響

除菌・消毒による身体面・精神面への影響

黙食指導により、食育が十分に実施されていないこと

行事やイベントなと、子どもの成長・経験・

コミュニケーションの場が減っていること

様々な規制やルールの中で窮屈な思いをしているのではないか

同調圧力によるいじめや差別が助長する

特に心配していることはない

その他

無回答
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【質問】子どもの新型コロナウイルス感染予防対策について、緩和・もしくは中止しても良いと思うものはありますか。

（複数回答可能） 

 

 

※無回答の 1 名はお子さんなし 

 

＜その他の回答＞ 

・正直わからない。 

・インフルエンザと同様に、流行期はそれぞれに対策が必要だと感じるし、場合によっては対策が大事だと考える。 

 

 

【質問】屋外や運動場。登下校など政府がマスクを外してもよいと言っている場面でお子さんはマスクを外していま

すか。 

 

 

※無回答は全員お子さんなし 

 

46(71.8%)

34(53.1%)

48(75%)

39(60.9%)

43(67.1%)

54(84.3%)

7(10.9%)

7(10.9%)

0(0%)

2(3.1%)

1(1.5%)

0 10 20 30 40 50 60

マスク着用

アルコール消毒

黙食

ソーシャルディスタンス

ワクチン接種

行事などの制限

換気

手洗いうがい

緩和や中止はすべきではない

その他

無回答

12(18.8%)

5(7.8%)

29(45.3%)

0(0%)

13(20.3%)

1(1.6%)
4(6.2%)

外している

外していない

外している時と外していない時がある

わからない

普段からマスクを着用していない

その他

無回答
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＜その他の回答＞ 

・マスクを外した顔を見せたくない ・人の目が氣になり、なかなか外せない。親子として非常に心配。 

【質問】上記の質問で、「外していない」「外している時と外していない時がある」とお答えした方にお聞きします。

お子さんがマスクを外さない理由はなんだと思いますか。（複数回答可） 

 

 

＜その他の回答＞ 

・登園の際着けていないとマスクを忘れてしまうから 

・親の言う事よりも先生の言うことの方が子供には影響力がある。 

・学校、部活動の決まりをまもっている。大会など着用の決まりが厳しいので、自然と私生活でも着用をしないという

気持ちが植え付けられているように感じる。友達にとがめられたり、「マスクしろよ」と上級生にどつかれたりなど嫌な

ことも体験しているので着用している。 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

5(14.2%)

14(40%)

20(57.1%)

10(28.5%)

1(2.8%)

14(40%)

13(37.1%)

4(11.4%)

0 5 10 15 20 25

感染対策のため

周り（友達や先生）から注意されたくないから

友達がみんな着けているから

外すのが面倒くさいから

外すことが恥ずかしい、もしくは怖いから

マスク着用が習慣になっているから

外していいと言われない（声かけや指導が足りてない）から

その他
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【質問】マスクが不要とされている場面での保育園・幼稚園、学校によるマスクを外すよう促す声かけについてどのよう

に感じますか。 

 

 

※無回答のうち 3 名はお子さんなし 

＜その他の回答> 

・わからない（２名） ・よくわからない ・どのくらいされているか分からない。 

・声かけをしてくれているのかは不明ですが、声かけをしてくれている方がマスク着用では子どもたちはマスクを外そ

うとは思わないのではないかと思います。 

・個人の考え方を尊重すべきだと思う。熱中症の危険などがあれば、声かけは必要。 

・もっと徹底してほしい。外してもよいのかもしれないが、外す場合は隅に行くように指示されたり、負荷がある。距

離などいろんな補足の決まりがある事で結局室内では外せない状況。マスクはいらない！くらい強く指導しないと、外

せない。 

 

【質問】お子さんを預けている保育園・幼稚園、学校で先生がマスクを外して接することに対してどのように感じま

すか。（複数回答可） 

 

 

8(53.1%)

39(68.7%)

1(65.6%)

7(17.1%)

9(1.5%)

十分足りている

もっと積極的に声かけをほしい

あまり声かけをしないでほしい

その他

無回答

34(53.1%)

44(68.7%)

42(65.6%)

11(17.1%)

1(1.5%)

2(3.1%)

4(6.2%)

0 5 10 15 20 25 30 35 40 45 50

子どもの心身の成長に良い

積極的に表情を見せてほしい

不要とされる場では外してほしい

配慮が必要（距離感・声の大きさなど）

感染症が不安なのでマスクは着用してほしい

その他

無回答
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※無回答のうち 3 名はお子さんなし 

 

＜その他の回答＞ 

・流行期かそうでないかによる。先生方にも家庭やご自身の体調もあると思うし、様々な家庭があると思うので、外す

ことも着用することも強制するつもりはない。 

・先生が保護者や外部の目を気にして、外せない事が子どもへのそのまま投映される。全員不要。先生が自身をもって

はずす態度を見せないと子供ははずせない。 

 

 

【質問】給食時の黙食について、ご自身のお気持ちに一番近いものはどれですか。 

 

 

※無回答のうち 3 名はお子さんなし 

 

＜その他の回答＞ 

・パーテーションがあるので黙食は必要ないと思う。 

・幼稚園の方針に従う。 

・新型コロナ云々関係なく、食事中に話したくないお子さまもいる。そのお子さまにとっては今の方が過ごしやすいだ

ろう。元の状態が正とは限らず。質問作成者の方はもっと多角的な視野を持ち思考すると良いのでは。 

・コロナウイルスにより、子どもたちの衛生観念が発達し、食事中のトラブルは減ったように感じている。教員の立場

としては、向かい合って食べることによるメリットをあまり感じない。 

・しゃべれば注意され、時間の決まりもあり何を重視しているのか？ただの栄養補給の場なのか？おいしい、楽しいを

共感し、食器の使い方、食べ方のマナーの場としてほしい。孤食くらい影響があると感じる。 

 

 

 

 

 

 

1(1.6%)

14(20.3%)

1(1.6%)

39(60.9%)

5(7.8%)

5(7.8%)

黙食を続けてほしい

向かい合わなければ、黙食をしなくてもいい

向かい合ってもいいが、黙食は続けてほしい

黙食は中止し、以前と同じように戻してほしい

その他

無回答
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【質問】マスク着用をめぐってお子様が嫌な気持ちになる発言、いじめや差別などを受けたことはありますか。 

 

 

※無回答はお子さんなし 

【質問】上記の質問で「ある」とお答えした方は、分かる範囲で詳細をご記入ください。 

マスクしていない時に、マスクは？と聞かれた。 

コロナがうつると言われた（風邪症状全く無しの状態で）。 

お友達にマスクをしてないことを指摘されたらしい。 

顎マスクをしているとマスクしないといけないんだよとすぐに注意され嫌な気持ちになると言っていた。 

マスクを着用せず登校していますが、入学して間もないころ、上級生から注意されることが何度もありました。上

級生にも悪気はなく、教えられたままに、自然と注意してくれたのだと思います。 

鼻マスクノーマスクを執拗に注意されている。 

上級生から「マスクしろよ」とどつかれる。 

何でマスクしてないの？と何度か友達から指摘された事がある。 

 

 

【質問】新型コロナの感染対策や、子どものマスク着用・黙食などについてご意見があればお願い致します。 

そもそもコロナはエアロゾル感染なのでマスクも意味がない。 

自身の子どもはおりませんが、人として、ここに書かれているようなことが何も抵抗できない、反抗できない子ど

もに対して行われているのが事実ならとんでもなくあり得ないことです。子どもの身体を弱くして些細な菌にすら

やられてしまうのではないかと心配しています。 

ご自身達にとって都合のよい回答だけを選定し、資料やデータとせずに私も含めすべての意見と真摯に向き合える

団体になれるよう御尽力ください。 

学校で集団遊びをしなくなったことで、放課後も遊び方がわからなくなり、友達と集まってもテレビゲームでしか

遊ばなくなってしまった。(結局鼻がでたマスクでくっついてゲームしている。) 集団遊びの楽しさを知らない、集

団遊びによる様々な育ちが失われている子どもたちが心配。 

やめてほしい。必要ない。 

子ども達の常時マスク着用、黙食など過度な感染対策が何年も行われていること本当に心苦しく思っています。過

度な感染対策はすぐにでもやめてほしいと思います。 

10(15.6%)

30(46.9%)

20(31.3%)

4(6.2%)

ある

ない

わからない

無回答
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お友達の顔や先生の顔をまともに知らずに育っていくのは本当に悲しいです。またバスの中でのマスク着用や会話

を控える、そしてパネルが付いてるにも関わらず黙食は子供達にとって本当に楽しい時間になるのかな？本当に子

供達の成長を考えているのか本当に疑問しかありません。子供達のこれからの成長を見守る側としてもっと考えて

行動にうつして頂きたいです。 

大人は黙食などしていません。TV の中でも芸能人はノーマスク。それなのにこどもには全てを強いる今のおかしな

感染対策は、即刻やめるべきだと思っています。こどもたちの大切なお友達とのふれあい、成長、かけがえのない

時間が奪われています。あまりにひどいです。大人から対策を終わらせて行きましょう。 

多感な時期に相手の表情から感情を読み取る機能が下がらないか不安でならない。 

子どもの成長にも悪いし子供が黙食してるのに大人は居酒屋でしゃべる意味 

マスクについてはそこまでこだわりはありません。つけたほうがいいシーンはコロナ前からありましたが、そろそ

ろマスクが鬱陶しいのでもとに戻りたい気持ちはあります。とはいえ、特に変わりなくこどもは成長しているので、

こどもがしたいようにできるのが一番ではないかと思います。人の表情を読み取れるメリットは大きいので、つけ

ていても外していても、しっかり表情を見る子になればいいなとは思います。 

我が子はまだ未就学児ですが、小学校の校外学習などのお便りを見せてもらうと、感染症対策という名で楽しいは

ずの経験がただ実施されただけの状態になっている気がします。大変な状況の中、行事を実施してくださる先生方

には感謝しますが、コロナも 3 年目となり、本当に子どもにとって何が大切なことなのかを考え、体裁で対策をす

るのではなく、不要な対策は中止しコロナ以前の学校生活を取り戻すべきと考えています。 

コロナに感染すること以上に子ども達から奪っているものがあることに目を向けてほしい。コミュニケーションの

取れない大人が増えた日本の未来はどうなっていると思いますか？食事は楽しむものです！黙って食べても何の栄

養も吸収されないと聞きます。社会性・人間関係を育むとても重要な時期を大人が奪っています！自治体だけの問

題ではないです！個人にも責任があると思います！ 

マスクをつけていることによって口の動き・表情が見えず、子どもの教育に支障が生じると思う。 

口呼吸やアレルギー鼻炎があるのでマスクは有難い時もあります。でも、全員がすべきとは思わないので、個人が

自由に選べば良いと思います。 

大人からまずマスクを外しましょう。子供達のこれからに必ず影響が出ると思います。 

黙食を推奨している学校の先生たちは普通に飲み会しているとおもわれます。 

マスクをすることでのリスクの方が多いと思います。今だけでなく、もっと先の未来のことを考えた大人の行動が

早急に必要だと思います。子供への負担が多過ぎています。制限ばかりの日常を早く撤回することで、子供達の笑

顔や柔軟な考えを取り戻すことができると思います。 

弱い立場である子どもだけが、権利を尊重されず、マスクの着用を強いられ、黙食をさせられています。3 年という

年月は、子どもたちにとって、とても長く、健康被害も、奪われた経験も計り知れません。子どもたちに、本来の

生活を取り戻させていただきたいです。 

黙食もマスクも今すぐやめさせるべき。本当に必要なのか自分なりに考えさせる教育が必要。楽しく食事が出来な

い弊害が今後どんな形で影響してくるのか注視したい。 

大人は会食でマスク外してお酒飲んで大きな声で笑って楽しんでる中で、なぜ，子どもが同じ大人から黙食を強制

させられるのか、それはやはりおかしいと思う！また、大人と違い、心の成長が著しい幼少期から思春期の子ども

達が、マスクで顔の半分を覆って、笑顔もわからない中で会話をする環境が、その後の成長にどんな影響を及ぼす

のか、ぜひぜひ真剣に考えてほしい！感受性を育む大事な子どもの時期に、その成長を妨げる事を強制しないで欲

しい！もっと自由であって欲しい！ 
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流行期であれば、インフルエンザと同様の対策は必要であると感じる。ただ、コロナに対する不安感は家庭環境や

それぞれの体調、価値観によるので、強制しにくい。表情によるコミュニケーションの不足もあるかもしれないが、

流行期においてリスクのある家庭や個人に強要してまでマスクを外すようにはできないと思う。 

マスク着用は意味がないとなぜ声を大にして言わないのか。楽しい給食を早く返してほしい。 

マスクを気にしない。不要な事で人の目を気にして子供らしい生活を妨げられるような感染対策をいますぐにでも

やめてほしい。また大人もそこを理解し合えるようにしていきたい。 

子どもの話で、給食や掃除の時間に喋るとすごく怒られる。他のクラスの優しい先生だと怒られない。先生によっ

て違いがある。クラスの子の顔もわからない。給食でしゃべれないのは辛い、つまらない。と言っています。子ど

もには楽しい学校生活を送ってもらいたいです。 

もう新型コロナの発生から 3 年近く経ち、初期からマスクやアルコール消毒、換気、ソーシャルディスタンス等言

われるがまま国民の大半がやってきたが、それでも新型コロナの感染者は増え続け日本は世界 1 位の感染者になっ

た。ワクチン接種率も高い。テレビでいまだに毎日感染者の数を速報で伝える事や、偏った情報しか流さない事に

も疑問を感じる。大人ももちろん、子供にマスクは意味がないし酸欠や成長面などのデメリットの方がはるかに大

きいのに同調圧力によって外せない風潮を何とかしてほしいと思う。 

マスクの効果がないことは、厚生労働省も認めています。日本はワクチンの在庫を買わされ、海外の製薬会社の儲

けの為に、治験させようとされています。 

 


